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ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTENDED USE

Your heat gun has been designed for stripping paint,
soldering pipes, shrinking PVC, welding and bending
plastic as well as general drying and thawing purposes.

WARNING: Read this manual and
general safety Instructions carefully
before using the appliance, for your
own safety. Your power tool should
only be passed on together with these
instructions.

The tool should be connected only to

a power supply ofthe same voltage as
indicated on the nameplate, and can
D only be operated on single-phase AC
supply. They are double-insulated and
can, therefore, also be used from sock-
ets without earth wire.

Hot surfaces - Burns to fingers or hands.

>ny
i

DESCRIPTION

@ Nozzle

@  Onloff switch (0/1/2) HG5030 & HG6031V
On/off switch (0/1/2/3) HG6030

®  Front cover

® Dial

PACKAGE CONTENT LIST

B Check the appliance, the power cord, the power
plug and all accessories for transportation
damages.

WARNING: Packing materials are
not toys! Children must not play with

A

plastic bags! Danger of suffocation!

. 1 Heat gun
. 1 Set of accessories (Accessories may not be
necessarily be included)

. 1 Instruction manual

When parts are missing or damaged,

o

please contact your dealer.

GENERAL POWER TOOLSAFETY

WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to
follow all warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains operated (corded) power tool or battery operated
(cordless) power tool.

Work area

B Keep work area clean and well lit. Cluttered and
dark areas invite accidents.

B Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

B  Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

Electrical safety

B Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

B Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

B Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase risk of electric shock.

B Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

B When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

B If operating a power tool on a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

B Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

B Use safety equipment. Always wear eye pro-
tection. Safety equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hand hat, or hearing
protection used whenever conditions require will
reduce personal injuries.

B Avoid accidental starting.Ensure the switch is
in the off position before plugging in.Carrying
power tools with your finger on the switch or plug-
ging in power tools that have the switch on invites
accidents.

B Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

B Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.
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B Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.

B If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
these devices can reduce dust related hazards.

Power tool use and care

B Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate of which it was designed.

B Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

B Disconnect the plug from the power source
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

B Store idle power tool out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool of these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

B Maintain power tools. Check for misalignment
or sticking of moving parts, breakage of parts
and other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

B Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with cutting edges are
less likely to stick and are easier to control.

B Use the power tool, accessories and tool bits
etc., in accordance with these instructions and
in the manner intended for the particular type
of power tool, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from
intended could lead to a hazardous situation.

Service

B Have your power tool serviced by qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

ADDITIONAL SAFETY

INSTRUCTIONS FOR HEAT GUN

B This appliance is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced phys-
ical,sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.

B Afire may result if the appliance is not used
with care, therefore
- be careful when using the appliance

in places where there are combustible
materials;

- do not apply to the same place for a long
time;

- do not use in presence of an explosive
atmosphere;

—  be aware that heat may be conducted
to combustible materials that are out of
sight;

- place the appliance on its stand after use
and allow it to cool down before storage;

- do not leave the appliance unattended
when it is switched on.

Do not place your hand over the air vents or

block the vents in any way.

The nozzle and accessories of this tool

become extremely hot during use. Let these

parts cool down before touching.

Always switch the tool off before putting it

down.

Do not leave the tool unattended while it is

switched on.

A fire may arise if the appliance is not used

with care.

Heat may be conducted to combustible mate-

rials that are out of sight. Do not use in a damp

atmosphere, where flammable gases may be

present or near combustible materials.

Allow the tool to cool fully before storing.

Ensure adequate ventilation as toxic fumes

may be produced.

Do not use as a hairdryer.

Do not obstruct either the air intake or noz-

zle outlet, as this may cause excessive heat

build-up resulting in damage to the tool.

Do not direct the hot air blast at other people.

Do not touch the metal nozzle as it becomes

very hot during use and remains hot for up to

30 minutes after use.

Do not place the nozzle against anything while

using or immediately after use.

Do not poke anything down the nozzle as

it could give you an electric shock. Do not

look down the nozzle while the unit is work-

ing because of the high temperature being

produced.

Do not allow paint to adhere to the nozzle or

scraper as it could ignite after some time.

Removing paint

Do not use this tool to remove paint containing
lead. The peelings, residue and vapors of paint
may contain lead, which is poisonous. Any
pre-1960 building may have been painted in
the past with paint containing lead and cov-
ered with additional layers of paint.

Once deposited on surfaces, hand to mouth
contact can result in the ingestion of lead.
Exposure even to low levels of lead can cause
irreversible damage to the brain and nervous
system. Young and unborn children are partic-
ularly vulnerable.

When removing paint, ensure that the work
area is enclosed. Preferably wear a dust mask.
Do not burn the paint. Use the scraper and
keep the nozzle at least 25 mm away from the
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painted surface. When working in a vertical
direction, work downwards to prevent paint
from falling into the tool and burning.

B Dispose of all paint debris safely and ensure
that the work area is thoroughly cleaned after
completing the work.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENT

Q Prior to assembly and adjust-
ment, always unplug the tool.

The air temperature can be adjusted to suit a wide
range of applications. The table below suggests set-
tings for different applications.

Setting Applications
HG6030: 1 B Cooling the hot parts.
B Cooling the machines before
changing the nozzle.
HG5030: 1 B Drying paint and varnish.
HG6031V:1  m  Removing stickers.
HG6030: 2 B Waxing and de-waxing.
B Drying wet timber prior to filling.
B Shrinking PVC wrapping and
insulation tubes.
B Thawing frozen pipes.
HG5030: 2 B Welding plastics.
HG6031V:2 @ Bending plastic pipes and
HG6030: 3 sheets.
B Loosening rusted or tightly
fastened nuts and bolts.
B Removing paint and lacquer.
B Soldering plumbing joints.

i

If you are not sure about the correct
setting, start with a low temperature
setting and gradually increase the
temperature until you achieve opti-
mum results.

MOUNTING THE CORRECT ACCESSORY (IF APPLICABLE)

Icon Description

Glass protection nozzle

Purpose

Protection windows when stripping frames

Reflector nozzle

Soldering pipes

Reduction nozzle

Welding, sleeve shrinking (heat concentrated over small area)

Wide-slot nozzle

Drying, thawing (heat spread over wider area )

Scraper

Stripping paint and varnish
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secure on the unit.

A ]

B Make sure that the tool is switched off and the nozzle has cooled down.
B Falling down nozzle may ignite objects on the floor. Nozzles must be mounted firmly and

Touching a hot nozzle can lead to serious burn.Before attaching or replacing a nozzle,
allow the unit to cool down completely or use a suitable tool.
B Ahot nozzle can set a surface on fire. Place down hot nozzles only on fire-proof surfaces.

B Anincorrect or defective nozzle can lead to heat accumulation and damage the unit. Use
only original nozzles according to the table that are suitable for your unit.

INSTRUCTIONS FOR USE

B Always observe the safety instructions and appli-
cable regulations.

| | Use only one hand to hold the tool, do not
place your other hand over the air vents prior to
operation:

B Mount the correct accessory for the application.

B Set the desired air temperature.

Switching on and off

B To switch the tool on, set the on/off switch to
position 1/2/3. Some smoke may be emitted after
switching on, this does not indicate a problem.

B To switch the tool off, adjust the lowest tem-
perature to cool off, then set the on/off switch to
position 0. Let the tool cool down before moving
or storing it.

Temperature setting

B Turn ON/OFF switch to 1/2/3, depending on tem-
perature you need.

Detachable front cover

B The front cover can be removed when working at
a narrow area.

A

Stripping paint

Mount an appropriate accessory.

Set a high air temperature.

Switch the tool on.

Direct the hot air onto the paint to be removed.
When the paint softens, scrape the paint away
using a hand scraper.

Be careful of the hot nozzle.
Removing the front cover increases the
risk of burn with the bare hot nozzle.

Do not strip metal window frames, as
the heat may be conducted onto the
glass and crack it. When stripping
other window frames, use the glass
protection nozzle.

A
A
A

Do not keep the tool directed at one
spot too long to prevent igniting the
surface.

Avoid collecting paint on the scraper
accessory, as it may ignite. If neces-
sary, carefully remove paint debris
from the scraper accessory using a
knife.

Stationary use
This tool can also be used in stationary mode.
B Place the tool onto a stable workbench.

B Secure the cable to prevent pulling the tool off the
workbench.

B Carefully switch the tool on.

Make sure that the nozzle always
points away from you and any
bystanders.

Q Make sure not to drop anything into
the nozzle.

Cooling down

The nozzle and accessory become very hot during use.

Let them cool down before attempting to move or store

the tool.

B To reduce the cooling time, switch the tool on at
the lowest air temperature setting and let it run for
a few minutes.

B Switch the tool off and let it cool down for at least

30 minutes. Always place it vertical and standing.

MAINTENANCE AND CLEANING

Attention! Before performing any
A work on the equipment, pull the
Maintenance

power plug.

B Your Power Tool has been designed to operate
over a long period of time with a minimum of
maintenance. Continuous satisfactory opera-
tion depends upon proper tool care and regular
cleaning.

B If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

Lubrication

B Your power tool requires no additional lubrication.

Cleaning

B Keep the ventilation slots clear and regularly clean
the housing with a soft cloth.

Cleaning

B Keep the ventilation slots of the machine clean to
prevent overheating of the motor.

B Regularly clean the machine housing with a soft
cloth, preferably after each use.

B Keep the ventilation slots free from dust and dirt.

B [fthe dirt does not come off use a soft cloth moist-
ened with soapy water.
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Never use solvents such as petrol,
alcohol, ammonia water, etc. These

Z : s solvents may damage the plastic
parts.

TECHNICAL DATA

Except for South American countries

Model No: HG5030 HG6031V HG6030
Voltage 220-240V~ 220-240V~ 220-240V~
Power  1600W 1800W 1800W

Temperature | 350°C 300LUM | See 250LUM | 50°C  250L/M
Airflow 1l 500°C 500L/M Il below 500L/M Il 300°C 250L/M
111 600°C  500L/M

Overall length 233mm 257mm 233mm

Net weight 0.56kg 0.67kg 0.57kg

Temperature (HG6031V)

Voltage 220-240V~

On/off switch | 1l
1 50°C 100°C
2 100°C 150°C
3 120°C 200°C
4 150°C 250°C

Dial 5 200°C 300°C
6 250°C 400°C
7 300°C 500°C
8 350°C 550°C
9 400°C 600°C

NOTE: Each temperature value is for reference
only since it changes depending on the ambient
temperature.

ENVIRONMENT

Should your appliance need replace-
ment after extended use, do not discard
it with the household rubbish but dispose
of it in an environmentally safe way.

Waste produced by electrical machine
items should not be handled like nor-
mal household rubbish. Please recycle

[ where facilities exist. Check with your
Local Authority or retailer for recycling
advice.

Subject to change without notice.
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OPUI'MHATbHbIE UHCTPYKLIUA

NMPEOMNOJNIATAEMOE

MCMOJIb3OBAHUE

TepmoBo3ayxofyBKa npegHasHaveHa ans yaaneHus
IaKOKPaCOYHOro MOKPbITUSI, 3ananBaHus Tpyb, ycaaku
MBX, cBapku 1 rMbkn NnacTuka, a Takke SBNSETCS YHU-
BepcarbHbIM CPeACTBOM NS CYLUKU U OTOTPEBaHWS.

OCTOPOXHO: B uensix obecneve-
HUs 6€30MacHOCTY, Nepes Havanom
3KCMyaTaunm MHCTPYMeHTa BHUMa-
TenbHO NPoYNTaNTe 3TO PYKOBOACTBO U
o6Lme npasuna TeXHUKM 6e30MacHOCTU.
OneKTPOMHCTPYMEHT paspeLuaercs
nepeaaBaTh TOMbKO BMECTE C 3TUMM
VHCTPYKLMAMMN.

MHCTpyMeHT pa3peLuaeTcsi noaknoyaTb
TONBKO K CETU MUTAHMUS C YKa3aHHbIM Ha
nacrnopTHow Tabnuyke HanpsbKeHWEM,
D a Ans nuTaHus nofgaeTcs ogHodasHbIi
nepeMeHHbIN TOK. IHCTpyMeHT nmeet
[IBOVHYI0 M30MSLMI0, MO3TOMY €ro
MOXHO MOAKIoYaTh K po3eTkam 6e3
3a3eMnsIoLLEro NpPoBoAA.

[opsyne NnoBepxXHOCTU - BO3MOXEH OXOr
PYK 1 nanbues.

(o
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OMNMUCAHUE

® Conno
@ Nepekniovatens nutaHua (0/1/2) HG5030 u
HG6031V

Mepekntoyatens nutanus (0/1/2/3) HG6030
® NepeaHss Kpbiluka
@  TMoBoOpOTHBLIN perynaTop

COOEPXXWUMOE KOMIIE

B [poBepbTe UHCTPYMEHT, kKabenb NUTaHWs, pasbem
1 BCE NPUCMOCOBNEHNS HA NPEAMET NOBPEXAEHWI
NpuW TPaHCMOPTUPOBKE.

OCTOPOXKHO: YnakoBouHble maTe-

puanbl He ABRATCA Urpywkamu! He
no3BonsAnTe AeTsIM UrpaTk C NNacTu-
KoBoI ynakoBko#! CyluecTByeT puck
. 1 TepMoBO3AyX0AyBKa
. 1 HaGop npucnoco6neHuni (MOryT He BXoAUTb
B KOMMEKT NocTaBKu)

yAayweHus!
. 1 pykoBOoACTBO

CBSAXWUTECH C NOCTaBLUMKOM Mpu oBHa-
PY>EHUM HeZOCTaOLMX SN NMOBPE-
KOEHHbIX KOMMOHEHTOB.

i

OBLLUUE NMPABUIIA TEXHUKA
BE3OIMNMACHOCTU NPU PABOTE C

ANEKTPOMHCTPYMEHTOM

MpouunTaiiTe Bce npeaynpexaeHUs U UHCTPYKLUK
no TexHuke 6esonacHocTu. HecobniogeHne Bcex
npefynpexaeHuini 1 MHCTPYKLWIA MOXET NPUBECTU K
NOPaXXEHWIO BNIEKTPOTOKOM, NOXKapy /W cepbesHoii TpaBMe.
XpaHuTe Bce NnpeAynpeXaeHUsa U MHCTPYKUUK B
AOCTYMHOM MecTe.

Mcnonb3yeMbli B npeaynpexaeHUsx TepMuH

«3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCS K UCMOMb3yeMOoMy Bamu

ArNEeKTPOMHCTPYMEHTY, MUTaH1e KOTOPOro OCYLLECTBIAETCS

OT ceTu NuTaHusA (Yepes kabenb) unu oT akkymynsiTopoB

(6e3 kabens).

Pa6oyas 30Ha

H OGecneysTe B paboyen 30He YACTOTY M Xopoluee
ocBelleHue. B 6ecrnopsiake 1 Noxom ocBeLLeHnm
BEPOSITHOCTb HECYACTHOTO Cry4asi BO3pacTaeT.

H  3anpeujaeTcs 3KCNIyaTMpPoBaTh NeKTPOMUH-
CTPYMEHT BO B3PbIBOOMNACHbLIX cpeAax (Hanpu-
Mep, B MPUCYTCTBUM FOPHOUNX XKUAKOCTEN,
rasoB unu nbinu). B npouecce paboTtbl anekTpo-
VNHCTPYMEeHTa NOsIBMSAOTCSA UCKPbI, KOTOPble MOryT
cTaTb NPUYMHOI BO3ropaHus Mbliv UK Napos.

H He gponyckanTe B 30Hy 3KCnylyaTauuu anek-
TPOMHCTPYMEHTa AeTel U MOCTOPOHHUX.
OTenekatoLme akTopbl MOTyT NPUBECTY K
notepe KOHTPOINs CUTyaL K.

AnekmpobeszonacHocmb

H Pa3beMbl NUTaHUS ANEKTPOMHCTPYMEHTOB
AOMKHbI UaeanbHO NOAXOAUTL K po3eTke.
3anpewiaeTca BHOCUTb MoAaudUKaLmm B
KOHCTPYKLMIO pa3beMoB. 3anpeLjaeTca
“cnonb3oBaThb aganTepbl AN pa3bemMoB C
3a3eMIeHHbIMU Ha Maccy UK Ha 3eMIo 3nekK-
TPOUHCTpyMeHTamMu. CoxpaHeHNe opurmHarb-
HOW KOHCTPYKLUM pa3beMOB ¥ UCMONb30BaHNe
COOTBETCTBYHOLLMX PO3ETOK NO3BOSISIET CHU3UTD
PUCK MOpPaXKeHUs1 ANEeKTPOTOKOM.

B  U3GeraiTe KOHTaKTa C 3a3eMJIEHHbIMU Ha
Maccy Unu 3emnio NOBepPXHOCTAMU, TaKUMM,
Kak Tpy6bl, paanaTopbl OTONNEHUs, KYXOHHbIe
NAUTbI U XoNoAUNbHUKK. [py 3a3eMneHnn Tena
Ha Maccy Unu 3eMIo 3HaYUTENbHO BO3pacTaeT
PUCK MOPaXKEHUS AMEKTPOTOKOM.

H  3anpelwjaeTcs UCNONb30BaTb ek~
TPOMHCTPYMEHTbI NoA AOXKAEM UNU B
YCNOBUSAX NOBbLIWEHHON BNAXHOCTH.
MonapaHue B 9NeKTPONHCTPYMEHT BOAbI
NOBbILLIAET PUCK NOPAXKEHNS ANIEKTPOTOKOM.

H 3anpewaeTcs ucnonb3oBaTb kabenb He No
Ha3HavyeHwuto. 3anpewaeTca MCNonb3oBaTh
Kabenb Ansi NepeHoCKU, nepemMeLleHns anekK-
TPOMHCTPYMEHTA UMK OTKITIOYEHUS ero oT ceTn
nutaHusa. He naBanTe kabento nonacTb B ycrno-
BUSA NOBbIWEHHOW TemMnepaTypbl, usberainte
€ro KOHTaKTa C MacJioM U OCTPbIMU KpasiMun
Wnu ABUXKYLLMMUCA AeTansamu. [oBpexaeHne
UNn NnepekpyynBaHve kabens NnpuBoaMT K puUcky
NnopaxeHWsi ANeKTPOTOKOM.
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Mpu akcnnyaTauum 3NeKTPOUHCTPYMEeHTa BHe
noMeLLeHUsi UCNONb3yNTe TONbKO NPUroAHbIN
ANA 3TUX Lienen yanuHutens. Vicnons3oBaHne
Hapanexaliero yanvHUTens no3sonser 3Hauun-
TENbHO CHU3UTb PUCK NOPaXKEHUS ANEKTPOTOKOM.
Mpun He06X0AMMOCTH UCNONb30BaHUSA 3NekK-
TPOUHCTPYMEHTa B YCIIOBUSAX NOBbILLEHHOW
BRaXXHOCTU ob6ecneykTe Hanu4yMe yCTPoncTBa
3awWmTHOro oTkntoyeHus (Y30) B UCTOUHUKe
nuTaHua. Micnonb3oBaHve Y30 no3BonseT CHu-
3UTb PUCK NOPAKEHNS ANEKTPOTOKOM.

JluyHass 6e3onacHocmb

Skennyamayus u yxo0 3a 35eKMpPOUHCMpPYMeHMoMm

Mpu paboTe c 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM COGMIO-
[fanTe OCTOPOXHOCTL, CrieauTe 3a CBOMMMU
AEeNCTBUSIMUA U PYKOBOACTBYWTECH 34paBbIM
CMbIcoM. 3anpelyaeTcs MCNoNb30BaTh 3eK-
TPOMHCTPYMEHT B COCTOSIHMM YCTanocTu unm
nop Bo3aencTBMEM HaPKOTUKOB, ankorons unu
nekapcTBeHHbIX cpeacTB. CekyHaHas noteps
BHUMaHWS NPY 3KCMNyaTaLmm SNeKTPOUHCTPYMEHTa
MOXET MPUBECTY K MOMNYYEHMIO CEPLE3HON TPABMBbI.
Wcnonb3yiTe 3alwmTHbIE NPUCNOCOGNEHUSA.
0O6nA3aTenbHO UCTNIONb3YNTe CPeACcTBa 3aLUUThbI
opraHoB 3peHust. VIcnonb3oBaHne Takux 3aLUTHbIX
npvcrnocobnexuii, kak pecrnpatop, o6yBu ¢ 3aLLm-
TOW OT CKOMBXKEHWS, cneupanbHbIX NepyaTok unm
CPeCTB 3aLLUMTLI OPraHoB Cryxa NO3BONSIET 3HAYN-
TENbHO CHU3WUTb BEPOSTHOCTb MOSTYyYEHUSI TPaBMbI.
MpumUTe Mepbi No NpeaoTBPaLLEHUIO Crly-
YanHoro BknioyeHus. Nepen nogknoyeHnem

K CeTU NUTaHuA ybeauTech, YTO Nepekrnoya-
Ternb YCTaHOBJIEH B NOJOXEHUS BbIKITHOUYEHUS.
HolueHve anekTpOMHCTPYMEHTA C MOSIOXKEHHBIM
Ha nepekrnoyaTens nanbLueM Unu NoaknyYeHne
€ero K ceTV MUTaHWs C nepeknoyaTenemM, ycTaHoB-
TNIeHHbIM B MOMOXEHWEe BKINIOYEHUs, yBENNYMBaET
BEPOSITHOCTb HECYACTHOTO Cryyasi.

MepeA BKkNOYEHWEM INEKTPOMHCTPYMEHTa
CHUMMUTE C HEro BCe PEryriMpoBOYHbIE KITHOUM.
OcTaBLuniica Ha BpaLlaloLLencs AeTanu anekTpo-
MHCTPYMEHTa PeryrMpoBOYHbIN KoY MOXET CTaTb
NPUYMHON NONyYeHUs TpaBMbl.

He BbINonHsAiiTe HenocunbHbIe 3agayn.
CrapanTecb Bcerga CoOXpaHATb paBHOBecUue 1
YCTONYUBOCTb. OTO NO3BONUT KOHTPONMPOBaTb
3MNEKTPOMHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHBIX CUTYaLMAX.
HapeBaiite nogxopsuiyto oaexay. He Hocute
cBoGoAHyto ogexay u ykpaweHusi. He nosBo-
NAWTe BorlocaM, oAexae v nepyaTkaM KOHTaKTU-
poBaTh C NOABWXHbLIMU AeTansmu. [oaBikHbIe
[AeTanu MoryT 3aLennTbCs 3a CBOGOAHYI0 odexay,
yKpaLUeHUs Unu ASIMHHbIE BOMOCHI.

Ecnun nHcTpymeHT cHabxaeTcs npucnoco-
6neHusAMK ANs yaaneHus u coopa nbinu, To
obecneykTe Hagnexallee MCNONb30BaHWE ATUX
npucnoco6neHni. Vix ncnonb3oBaHue No3eonsieT
CHU3UTb PUCKM, CBSA3aHHbIE C 06pPa3oBaHNEM MbINK.

He neperpyxainTe 3neKTPOUHCTPYMEHT.
Wcnonb3yiTe noaxoasawmn Ansa Kaxaon
3af.a4M UHCTPYMEHT. Vcnonb3oBaHue COOTBET-
CTBYIOLLIETO 3MEKTPOMHCTPYMEHTa NO3BONSET
6onee kayecTBEHHO 1M 6€30MacHO BbINOMHATH
COOTBETCTBYIOLLME €70 XapakTepucTukam 3agaqn.

3anpelyaeTcsa ucnonb3oBaHue

3NeKTPOUHCTPYMEHTa ¢ HepaboTatoLmm nepe-
KroyaTenem nuTaHus. Vicnonb3oBaHue anek-
TpouHcTpymeHTa 6e3 paGoyero nepekntoyartens
NUTaHWsi ONacHo, NO3TOMY TakKoW UHCTPYMEHT
NOANEXUT PEMOHTY.

B [epen perynupoBKaMu, CMEHOW NPUCMNOCO-
6GneHunin unn xpaHeHUeM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa
0653aTeNnbHO OTCOEANHUTE pa3beM NUTaHUs
OT MCTOYHMKA NUTaHUA. DTN Mepbl NpeaoCcTo-
POXHOCTU MO3BOMNSOT CHU3UTL PUCK CIyYaNHOro
BKITIOMEHWS NEKTPOUHCTPYMEHTA.

B XpaHuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT B HEAOCTYMHOM
ANA feTen MecTe U He NO3BONANWTE IKCNya-
TUPOBaTb MHCTPYMEHT NuLiaM, He 3HaKOMbIM
C MHCTPYKLUMSIMM NO ero aKcnnyaTtauun. B Hey-
MeribIX pyKax aneKTPOUHCTPYMEHT npeacTaBnseT
CepbesHyl ONacHOCTb.

B OGecneubTe perynsipHoe o6cnyxuBaHue
aneKTPoMHCTpymeHTa. MpoBepbTe Ha npea-
MeT CMeLLEeHHbIX UNK BbICTYNalLWmnx Bpa-
LwaroLWmnxcs AeTanein, CrIoMaHHbIX geTanein n
APYrx ycrioBUin, KOTopbleé MOTYT BIIUAITb Ha
paboTy anekTpouHcTpymeHTa. MNpun obHapy-
XXEHWW NOSIOMOK, 06513aTeNbHO OTPEMOHTUPYITE
3NEeKTPOMHCTPYMEHT nepes NOBTOPHbLIM UCMOSb-
30BaHNeM. MHOXeCTBO HecHYacTHbIX Cry4yaeB
NPOUCXOANT MO NPUYMHE MII0XO0ro 06CMyXMBaHUA
3MNEeKTPOMHCTPYMEHTa.

H O6ecneybTe CBOEBPEMEHHYIO 3aTOUKY
Y OYUCTKY PEXYLUMX UHCTPYMEHTOB.
Hapnexaluee ob6cnyxunBaHne pexyLLumx MHCTPY-
MEHTOB MO3BOMNSIET U36EXKaTh NOSIBIEHUS BbICTY-
natoLLyx pexyLLmnx kpaes 1 obecneunts Gonee
ynobHoe ynpaeneHue.

B [pu akcnnyaTauum aNeKTPOMHCTPYMEHTa,
npucnoco6neHui, Hacagok U T.4. obsasaTtenbHoO
cobntopaiTe 3T MHCTPYKLUMM U NpaBuna
3KcnryaTauum onpeaenieHHOro TUna anekTpo-
VHCTPYMeHTa, NPUHMMasi BO BHUMaHue Bce
Tpe6oBaHUs K paGo4MM yCrOBUAM U NOPAAKY
npoBeAeHuo pa6orT. Vcnonb3oBaHve anekTpo-
VHCTPYMEeHTa He NO Ha3Ha4YeHWI0 MOXeT NPUBECTH
K BO3HVKHOBEHMIO OMaCHbIX CUTYaLWiA.

O6cnyxusaHue

B Kob6cnyxuBaHuIO aNeKTPOMHCTPYMEHTa
[onycKaeTcs TONbKO KBannguUMpoBaHHbIN
cneumManucT No PeMOHTY, UCMONb3YIOLWNIA B
paboTe naeHTUYHbIe 3anacHble YacTu. JTO
no3BonuT obecneunTb Ge3onacHyo akcrnyaTaumio
AMNEKTPOMHCTPYMEHTA.

AOMNONHUTENbHbIE NMPABUNA
TEXHUKW BE3OIMNACHOCTHU

MPU SKCTNYATALIMU
TEPMOBO34YXOOYBKU

K akcnnyaTaumm aToro MUHCTpyMeHTa He gony-

cKaloTcsa nuua (BKnovas aeten) ¢ pusmyeckumu,

CEeHCOPHbLIMU U YMCTBEHHbLIMU OrpaHMYeHUAMU

WNW HeAOCTaTOYHbIM ONbITOM U 3HAHUSIMU.

CneguTe 3a AeTbMU U He MO3BONANUTE UM

WUrpaTb C UHCTPYMEHTOM.

HeocTopoxHoe o6palyieHne ¢ UHCTPYMEHTOM

MOXeT MPMBECTU K NoXxapy, NO3ToOMy

—  cobntoganTe oOCTOPOXHOCTbL Npu pabote
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C MHCTPYMEHTOM B MeCTax C roproYnmu
MaTtepuanamu;

—  He BO3[eNCTBYWTE MHCTPYMEHTOM Ha
OflHY U TY e TOUKY B Te4eHMe CIIMLLKOM
AONroro BpeMeHu;

—  He UCNonb3ynTe UHCTPYMEHT BO
B3pPbIBOOMNACHbIX cpeaax;

—  MOMHUTe, 4TO TENJO MOXEeT NepeAaBaTbCs
roproy4Mm MaTepmuarnam, Kotopble
HaxoAATCA BHe MO Ballero 3peHus;

—  nocne pa6oTbl NoCTaBbTe MUHCTPYMEHT
Ha CTOMKY U AanTe eMy OCThbITb nepea
Ha4yanom xpaHeHus;

- He OCTaBMNANTE BKITHOYEHHbIN UHCTPYMEHT
6e3 npucmoTpa.

He knaguTe pyku Ha BEHTUNSILMOHHbIE OTBEp-

CTUA 1 cneauTe 3a TeM, YTo6bl OTBEPCTUS He

OKasanucb 3aKpbITbIMU.

Bo Bpemsi paboThi consio u npucnocoGneHus

cunbHo HarpeBatoTcs. He kacaitech aTux

pAeTaneu, Noka OHN He OCThIHYT.

06nA3aTenbHO OTKNIOYaNTe NUTaHME MHCTPY-

MeHTa nepea BO3BpalleHMeM ero Ha MecTo.

He ocTtaBnsAnTe BKNOYEHHbIN UHCTPYMEHT 6e3

npucmorpa.

HeocTopoxHoe o6palyeHne ¢ UHCTPYMEHTOM

MOXeT MPUBECTU K NoXxapy.

Tenno MoxeT nepeAaBaTbCA rOPHOYMM MaTepu-

anam, KOTopble HaxoAATCA BHe NMONs Ballero

3peHus. 3anpelyeHa IKcnnyaTaums UHCTpY-

MEHTa B YC/IOBMAX NOBbLILEHHOW BNaXHOCTH,

rAe MoryT NpuUcyTCTBOBaTbL roployme rasbl, Unmn

PAAOM C rOpOYMMM MaTepuanamu.

Mepen Hayanom xpaHeHUs fanTe UHCTPYMEHTY

OCThIThb.

ObGecneybTe Haanexallyo BeHTUNALMIO, TaK

KaK BO BpeMsi paboTbl MOryT BblAeNATbCSA

TOKCMYHbIe Napbl.

WHCTpyMeHT 3anpeLyeHo ucnonb3oBaTb B

kayecTBe cheHa Ans Bonoc.

U36erante 6nokMpoBKMU BO3AyX03a60PHMKOB

WK CcOoMna, Tak Kak 3TO MOXeT NPUBECTU K

Ype3MepHOMY MOBLILWEHUIO TeMnepaTypbl U

NoBpeXAeHUI0 MHCTPYMeHTa.

He HanpaBnsiiiTe cTpylo ropsivero Bosgyxa Ha

APYrux niogewn.

He kacaiiTecb MeTannuM4eckoro conna, Tak kak

BO BpeMs paboTbl OHO O4eHb CUMbHO Harpe-

BaeTCs, a Ha ero ocThbiBaHWe MOXeT noTpe6o-

BaTbCA A0 30 MUHYT.

Bo Bpems paGoTbl unu cpa3y nocne ee okoH4a-

HUA He KacalTecb COMJIOM APYrMX NpeamMeToB.

He onyckaiTe HM4Yero BHyTpb conna, Tak Kak

3TO MOXET NPUBECTU K NOPaXeHWI0 NeKTPOo-

Tokom. He 3arnsabiBaiTe B conno Bo Bpemsi

paboThl, TaKk Kak U3 HEro BbIXOAUT O4eHb rops-

4un BO3AyX.

He no3BonsaunTe Kkpacke npununartb K conny

UnKn cKpebKy, Tak Kak Yepe3 HeKoTopoe Bpemsi

OHa MOXeT BOCMIIaMEeHUTbLCS.

YdaneHue kpacku

He nonb3yiiTecb MHCTPyMEHTOM Ans yaane-
HUA coaepKalliei CBUHeL Kpacku. B cnosix,

ocTaTKax M mapax Kpacku MoXeT coepXaTbCs
SAANOBUTLIN CBUHeL,. 3AaHus, NOCTPOEHHbIE A0
1960 roga mornu 6bITb NOKpalLeHbl coaepxka-
e CBMHeL, KpacKow, NoBepX KOTOpou 6bin
HaHeceH Crnow Apyron Kpacku.

MNocne nonapaHus Kpackyu Ha NOBEPXHOCTb
CBUHEL, MOXeT NonacTb B POT Yepes pyKu.
Bo3pgencTtBue gaxe HeGonbLLOro KonuyecTsa
CBUHLIa MOXeT NpMBECTU K HeoGpaTumomy
NoBpeXAeHWI0 MO3ra U HepBHON CUCTEMbI.
Oco6eHHO BOCMPUUMUUBBI K HEMY MarieHbkue
" elle He POXAeHHbIe OeTH.

Mpwu cHATUM Kpacku yb6eauTechb, YTo paboyas
30Ha usonuposaHa. PekomeHayeTcs HageBaTb
pecnuparop.

He cxwuranTe kpacky. Bocnonb3yiTtechb ckpe6-
KOM U [iepXXuTe COMNJio Ha paccTosiHMe He
MeHee 25 MM OT OKpalLeHHOW NOBEPXHOCTH.
MNpu paboTte B BepTMKanbHOM HanpaBneHUu
ABUrantTecb BHU3, YTOGbI He AONYCTUTL Nage-
HUSA KPacKy B UHCTPYMEHT U ee FopeHus.
OCTOPOXHO YTUNU3UPYWUTE BCE OCTATKN KpPacku
c cobniogeHnem Hopm U y6eauTechb, 4to pabo-
Yyasi 30Ha TLaTeNbHO O4uLiEeHa Nocre 3aBep-
weHuUs paboTbl.

CBOPKA U PEIrYNNIMPOBKA

0O6s3aTenLHO OTKMOYanTe
MHCTPYMEHT OT CeTU NUTaHuUsl
nepep c60pKoM U peryniMpoBKON.

TemnepaTtypy BO3ayxa MOXHO HaCTPOUTb ANSA pasnuy-
HbIx obnacTten npumeHeHns. B Tabnuue Hxe ykasaHsbl
HaCTPOVIKV AN PasfnyHbIX CUTyaLNiA.

HacTtpoiika MpumeHeHne
HG6030: 1 | | OxnaxpgeHue ropsyunx getanen.
| | OxnaxpaeHve obopynoBaHus
nepep cMeHou conna.
HG5030: 1 B Cywwka kpacku 1 naka.
HG6031V:1 W CHsTue Hakneek.
HG6030: 2 B HaHeceHue 1 CHaTUe BOCKa.
B [pocywwmBaHne BNaxHown ape-
BECWHbI Nepes 3aKknagKkon.
B Ycapgka ynakoBku n3 [1BX un
M30MSILNOHHBIX TPYG.
B OrtorpeBaHue 3amep3wmx Tpy6.
HG5030: 2 B Csapka nnacTuKoB.
HG6031V:2  m  [u6ka nnacTukoBbIX TPY6
HG6030: 3 FINCTOB.

B OcnabneHue pxaBblX Unu Tyro
3aTAHYTbIX raek 1 GonToB.

B CHsiTe Kpacku 1 naka.
B 3anaiika CaHTEXHUYECKNX
COEAVHEHUI.

i

Ecnu Bbl He yBepeHbI B BbiIGope
Heo6XoAMMON HaCTPOMKMK, TO Hay-
HUTe C HU3KOMN TeMnepaTypbl M NocTe-
NeHHOo yBenuunBamnTe ee A0 AOCTUXKE-
HUA HeoGXxoAMMoOro pesyneTaTa.
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Cumeon

YCTAHOBKA HEOBXOOUMO

Onucanune

Conno Ans 3awwuThl cTekna

HasHaueH

MPUCMOCOBJIEHUA (MPU HANTUYUW)

ve

B3alumTa oKOH NpuW CHATUM Kpacku ¢ pam

Conno ¢ pednekTopom

BanauBaHue Tpy6

CyxxeHHoe conno

Ceapka, ycaaka pykaBoB (KOHLEHTpauus Tenna Ha HeGomnbLUOo

nnowaau)

Conno ¢ W1pokow Npopesbio

Cyuwka, oT

orpeB (pacnpepeneHve Tenna no GonbLuen nnowaam)

Ckpebok

CHsiTue Kp:

ACKM U Naka

YnaBLuee conno MoOXeT BOCNNIaMeHUTb npeamMeTbl Ha nony. Conna fomkHbl ObITb

KoHTakT ropA4YMM COnyioM MOXeT MPUBECTU K NOSTY4YEHUI0 CUNbHbIX OXKOroB. I'Iepen
yCTaHOBKOFI WUNu CHATUEM conna aante UHCTPYMEHTY NOJTHOCTbLHO OCTbITb UJIM BOCNOJb-

Fopswee conno MoXeT NpoXxe4yb NOBEPXHOCTb. Knagure ropsduve consa TOJfIbKO Ha OrHey-

B Y6eauTech, YTO MHCTPYMEHT BbIKIHOYEH, @ COMIO OCThINO.
|
HafleXXHO 3aKpensieHbl HA UHCTPYMeHTe.
|
A 3ylTechb cneumanbHbIM UHCTPYMEHTOM.
|
NopHble NOBEPXHOCTHU.
|

Wcnonb3oBaHue HeHaanexalero unu noBpeXxaeHHOro consia MoXeT NPUBECTU K aKKy-

MynsgmMm Tenna n noBpexaeHUo MHCTPpyMeHTa. I'Ionbsyﬁ'recn: TOJNMbKO OpPUrMHanbHbIMU
connamu, nogxoaAawmMmMmmn Ana Bawero MHCTPyMeHTa corfacHo Tabnuue.

MHCTPYKLIUU MO SKCIIJTYATALIMU

Obs3aTtenbHO cobnoganTe npaBuna TEXHUKN
6e30MacHOCTN U MPUMEHUMbIE HOPMBbI.

Bceraa oepxute MUHCTPYMEHT OAHOW pyKOn, He
KnaguTe BTOPYIO PYKY Ha BEHTUIIALMOHHbIE OTBEp-
CTUs1 4O Havana paboTbl:

ycTaHoBuTe npucnocobrneHne, COOTBETCTBYOLLEE
nocTaBfieHHON 3aaaqe.

YcTtaHoBUTE HeO6XoAMMYIO TeMnepaTypy Bo3ayxa.

BknrovyeHue u ebiKto4eHuUe numaHusi

[lns BKNIOYEHNUSA NUTaHUA NepeBeanTe Nepekto-
YaTenb B nonoxeHue 1/2/3. MNMocne BkNoYeHNs
MOXET NOSIBUTLCA HEMHOIO [biMa, HO 3TO He
ABMNSETCA HENCNPABHOCTLIO.

[Nsi BbIKMIOYEHWS UHCTPYMEHTA YCTaHOBUTE
MVUHUManbHYI0 TeMnepaTtypy, 4To6bl MHCTPYMEHT
OCTbIM, @ 3aTem NepeBeauTe nepeknoyaTerns B
nonoxexue 0. [laiTe MHCTPYMEHTY OCTbITb Nepea
TPaHCNOPTUPOBKON UMM XpaHEHWEM.

Peaynupoeka memnepamypbi

MepeBeaunTe nepeknioyaTens NMTaHWs B NOMo-
xeHue 1/2/3, B 3aBncUMocCTu oT Tpebyemon
Temneparypbl.

CbemHasi nepedHsisl KpblwkKa

[Mpu paboTte B TECHOM NPOCTPAHCTBE NEPEAHION
KPbILLKY MOXHO CHATb.

A

MomHuTe 0 HarpeBaHuu conna.
CHATUE nepeHeit KPbILLKU NOBbILLAeT
PUCK NOMYyYeHUst OXora, Tak Kak packa-
neHHoe conmno He ByaeT 3akpbITo.

YdaneHue naKoKpaco4yHO20 MOKPLIMUsI

YctaHoBuTe Heobxoaumoe npucnocobnexve.
YcTaHoBUTE BbICOKYIO TemnepaTypy Bo3gyxa.
Bkntounte MHCTPYMEHT.

HanpaBbTe cTpyto ropsyero Bo3zyxa Ha CH1UMae-
MYIO Kpacky.

[Mocne pasmsiryeHust Kpacku CHUMUTE ee CIol C
NOMOLLIbIO PYyYHOrO cKkpebka.
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He nonb3yntecb Takum cnoco6om
ANA CHATUA KPacku ¢ MeTannu4yeckmx
OKOHHbIX paM, TaK Kak CTEKIO MOXeT
HarpeTbcs U TPeCcHyTb. [pyn cHATUN
KPacKu C OKOHHbIX paM U3 Apyroro
MaTepuana Bocnosnb3ynTecb CONyomM
ANA 3aWMTbl CTEeKNna.

He HanpaBnsiiTe UHCTPYMEHT B OAHY
TOYKY B Te@4E€HUE CIIMLLKOM AO0Nroro
BPEMEeHMU, TaK KaK MoBEePXHOCTb
MOXeT BOCMIaMeHUTbLCS.

W36erante ckonneHusi Kpacku Ha
cKkpebke, Tak kKak OHa MOXeT 3aro-
petbca. [py He06XO0AMMOCTH aKKy-
paTHO CHUMUTE CKOMUBLUYIOCH Ha
CKpebke KpacKy C MOMOLLbIO HOXa.

A
A

Hcnonb3zosaHue 8 cmayuoHapHbIX yCI108UsIX

OTOT MHCTPYMEHT Takke MOXHO UCMONb30BaTh B CTaLy-

OHapHbIX YCINOBUSIX.

B YcTaHOBWTE MHCTPYMEHT Ha YCTOMYMBI BEPCTAK.

B 3adwvkcmpyinte kabenb, 4Tobbl 3a HEro Henb3s
6bI1I0 AEPHYTh U YPOHWUTL MHCTPYMEHT C BepcTaka.

B OCTOPOXHO BKIIOYUTE NUTAHNE UHCTPYMEHTA.

A
A

OxnaxdeHue

Bo Bpemsi paboTbl COMMO ¥ NPUHAANEXHOCTU CUMBbHO

HarpeBatoTcs. [lepeq TPaHCNOPTUPOBKOM NN XpaHe-

HWEeM UHCTPYMeHTa AaiiTe UM OCTbITb.

B [Ins cokpalleHnst BpeMeHW OCTbIBAHWUS BKIOYNUTE
NHCTPYMEHT Ha CaMoW HU3KON Temneparype v
faiite emy nopaboTaTtb HECKOSIbKO MUHYT.

B Bblkniounte MHCTPYMEHT U faiiTe eMy OCTbITb B
TeueHue He meHee 30 MuHyT. Obs3aTenbHo ycTa-
HaBnuBaiiTe ero B BEPTUKaNbHOM MOMOXEeHUN.

OBCIYXUBAHUE U OYUCTKA

BHumanue! Mepen npoBegeHnem

A paboT Ha o6opyaoBaHuM oba3aTenbHO

OTKIIIOYUTE €ro oT CeTU NUTaHUA.

TexHu4Yeckoe obcnyxueaHue

B KOHCTpyKUMS BalLEro af1eKTPOUHCTPYMEHTa Npea-
ronaraet ero NPOAOIHKUTENBHOE UCTOSIb30BaHWE
6e3 HeobxoAMMOCTM B NpoBeAeHNM 0b6Cnyxunsa-
HWs. [N JONro 1 Ka4eCTBEHHON paboTbl MHCTPY-
MeHTa Heobxoanmo obecneunTb HaanexaLuin
YXO[, U PETYNSIPHYI0 OUMCTKY.

B B cnyyae ecnu ceTeBoOW LUHYP NOBPEXAEH, OH
norxeH 6biTb 3aMeHeH Npon3soauTeneMm, ero
CEPBUCHBLIM areHTOM UK TaK1M Xe YNONMHOMO-
YeHHbIM NpeacTaBUTeNeM Bo M3GexaHe onacHom
cuTyaumn.

Cmaska

B Balu 911eKTPOUHCTPYMEHT He TpebyeT AoMnonHu-
TENbHON CMa3ku.

Oyucmka

| | MNonaepxuBanTe YNCTOTY BEHTUNALMOHHBIX OTBEP-
CTUIN 1 PEryrnsipHO MPOTUPAITE KOPMyC MSTKOM TKaHbHO.

Y6epurtechb, 4TO COMNJO Hanpas-
NleHO B CTOPOHY OT Bac U Apyrux
NPUCYTCTBYHOLMX.

CrapaiTecb HU4YEro He YPOHUTL B
conro.

O4ucmka

| | [MopaepxvBanTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUSA
WHCTPYMEHTa B YACTOTE, YTO NOMOXET NpefoTBpa-
TUTb NEperpes ABUraTens.

B PerynsipHo (»xenaTenbHO Nocne Kaxzaoro ucnornb-
30BaHWs) oumnLLanTe KOPMYC MHCTPYMEHTa MSTKON
TKaHbH0.

OunwanTe BEHTUNSILMOHHbIE OTBEPCTUS OT MbINK
1 3arpsA3HEHUN.

[ina ynaneHus cunbHbIX 3arpsi3HEHUIA MOXXHO
BOCMNOMb30BaTbCA MArKOM TKaHbO, CMOYEHHON B
MbINbBHOM BOAE.

A

3anpelyeHo Ucnonb3oBaTh Takme
pacTBopuUTenu, Kak 6eH3NH, CNNpT,
BOAHbLIN pacTBOp aMMMUaka u ap. 1o
MOXeT NPMBECTM K NOBPEXAEHNI0
N1acTUKOBBIX AeTarnei.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Kpome cmpaH OxHoU Amepuku

Homep 8 H MouwHocTb TemnepaTypa Bo3adylHOro notoka OGwas anMHa  Macca HeTTo
HG5030 220-240 B~ 1600 Bt | 350°C 300 n/mMuH 233mm 0,56k
Il 500°C 500 n/mMuH
HG6031V 220-240 B~ 1800 Bt | CM. Hie 250 n/MuH 257Mm 0,67kr
I 500 n/mMuH
HG6030 220-240 B~ 1800 Bt | 50°C 250 n/muH 233mm 0,57kr
I 300°C 250 n/muH
Il 600°C 500 n/muH
Temnepartypa (HG6031V)
Hanpskenne 220-240 B~
MepeknioyaTens NUTaHNUS | 1l
1 50°C 100°C
2 100°C 150°C
3 120°C 200°C
4 150°C 250°C
[MoBOPOTHBIN perynsitop 5 200°C 300°C
6 250°C 400°C
7 300°C 500°C
8 350°C 550°C
9 400°C 600°C

NMPUMEYAHUE: Kaxgoe 3HaveHne TemnepaTtypbl HOCUT UCKIOYUTENBHO MHPOPMATUBHBIN XapakTep, MOCKOMNbKY
OHO MEHSIETCS B 3aBMCHMOCTU OT TEMMEpaTypbl OKpyxatoLLe cpeap.

KPY>XAIOLLEW CPEAQbI

B cnyyae Heo6xoAMMOCTY 3aMeHbl UHCTPYMEHTA Nocre ANUTENbHOTO UCMIONb30BaHUA, HE YyTUNN3N-
pyviTe CTapbll UHCTPYMEHT BMeCTe C ObITOBbIMU OTXOA4aMU, a CAenanTe aTo akonormyeckn 6esonac-
HbIM Cocobom.

OTX0AbI, NPON3BOANMbIE 3TIEKTPUYECKMM 0B6OPYAOBaHNEM, HEMb3s YTUIN3NPOBATL BMECTe C BbITo-
BbIMU oTX0AaMU. OTAanTe UHCTPYMEHT Ha nepepaboTky B cneuunansHoe yupexaenue. KoHeynsraumio
no Bornpocam nepepaboTkn MOXHO MOMyYnTb Y MECTHbIX OPraHOB BMACTW UIU MocTaBLuyka

I /-cTpyvenTa.

B03MOXHO BHECEHUNE U3MEHEHWI 6E3 yBEAOMIEHNS.

3
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INSTRUCCIONES ORIGINALES

USO PREVISTO

Su pistola térmica ha sido disefiada para trabajos de
pelado de pintura, soldado de tuberias, retraccion de
PVC, soldadura y flexion de plastico, asi como fines

generales de secado y descongelacion.

este manual y las instrucciones gene-
rales de seguridad antes de utilizar el
aparato, para salvaguardar su propia
seguridad. Su herramienta eléctrica
s6lo debe transmitirse junto con estas
instrucciones.

La herramienta debe estar conectada
solamente a una fuente de alimentacién
con la misma tensién que la indicada en
la placa de caracteristicas, y solamente
D puede utilizarse conectada a una fuente
de CA monofasica. La herramienta
cuenta con doble aislamiento y por lo
tanto, también se puede utilizar con
tomas sin cable de conexion a tierra.
Superficies calientes - Quemaran sus
dedos 0 manos.

ADVERTENCIA: Lea atentamente

>ny

P

DESCRIPCION

® Boquilla

@ Interruptor de encendido/apagado (0/1/2)
HG5030 & HG6031V
Interruptor de encendido/apagado (0/1/2/3)
HG6030

®  Cubierta frontal

@  Selector

LISTA DE CONTENIDOS DEL

EMBALAJE

B Compruebe el aparato, el cable de alimentacion,
la clavija de alimentacion y todos los accesorios
para comprobar que no presenten ningun tipo de

dafio.
ADVERTENCIA: iLos materiales de
embalaje no son juguetes! jLos nifios
no deben jugar con bolsas de plas-

tico! jPeligro de asfixia!

. 1 pistola de calor

. 1 juego de accesorios (no siempre se incluyen
todos los accesorios)

. 1 manual de instrucciones

Si faltan piezas o estan dafiadas, pon-
gase en contacto con su distribuidor.

0

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
PARA HERRAMIENTAS

ELECTRICAS

Lea todas las advertencias de seguridad y todas las

instrucciones. El incumplimiento de las advertencias

e instrucciones puede provocar descargas eléctricas,

incendio y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para

futuras consultas.

El término "herramienta eléctrica" en las advertencias se

refiere a su herramienta eléctrica accionada por corriente

(con cable) o a una herramienta eléctrica accionada por

bateria (inaldambrica).

Area de trabajo

B Mantenga limpia y ordenada el area de trabajo.
Las areas desordenadas y oscuras crean el riesgo
de que se produzcan accidentes.

B No utilice herramientas eléctricas en atmés-
feras explosivas, ni en presencia de liquidos
inflamables, gases o polvo. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden prender
fuego en contacto con polvo o vapores.

B Mantenga alejados a los nifios y transetintes
mientras utiliza la herramienta eléctrica . Las
distracciones pueden hacer que pierda el control
sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

B Los enchufes de la herramienta eléctrica
deben encajar perfectamente en la toma de
corriente. Nunca modifique el enchufe de la
herramienta. No utilice enchufes adaptadores
con herramientas eléctricas conectadas a
tierra. El hecho de utilizar enchufes sin modificar
y tomas de corriente adecuadas reducira el riesgo
de que se produzca una descarga eléctrica.

H  Evite el contacto corporal con superficies
conectadas a tierra, tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. Existe un
mayor riesgo de que se produzca una descarga
si su cuerpo esta en contacto con una superficie
conectada a tierra.

B No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia o a condiciones de humedad. Si entra
agua en el interior de la herramienta aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

B No fuerce el cable. No utilice nunca el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herra-
mienta eléctrica. Mantenga el cable alejado
de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de que se produzca una des-
carga eléctrica.

B Cuando utilice una herramienta eléctrica al
aire libre, utilice un cable de extension ade-
cuado para su uso en exteriores. El uso de un
cable adecuado para uso en exteriores reduce el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

B Sies inevitable utilizar la herramienta eléc-
trica en un ambiente con humedad, utilice
una fuente protegida con un dispositivo de
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corriente residual (RCD). El uso de un RCD
reduce el riesgo de que se produzca una des-
carga eléctrica.

Seguridad personal

Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo
y utilice el sentido comun al manejar una herra-
mienta eléctrica. No use una herramienta eléc-
trica cuando esté cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol o medicamentos. Un momento
de despiste al utilizar herramientas eléctricas puede
resultar en lesiones personales graves.

Utilice los equipos de seguridad personal
adecuados Utilice siempre proteccion para los
ojos. El uso de equipos de seguridad tales como
mascarillas contra el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco, guantes o proteccién audi-
tiva, cuando las condiciones lo requieran, reduci-
ran el riesgo de sufrir lesiones personales.

Evite que se produzca un encendido acciden-
tal. Asegurese de que el interruptor esté en

la posicion de apagado antes de enchufar la
herramienta. Cargar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o enchufar las herra-
mientas eléctricas con el interruptor encendido
invita a sufrir accidentes.

Quite cualquier llave inglesa o llave de ajuste
antes de encender la herramienta eléctrica.
Una llave de ajuste o una llave inglesa unida a
una parte giratoria de la herramienta eléctrica
puede resultar en lesiones personales.

No extralimite su capacidad. Mantenga una
postura correcta y el equilibrio en todo
momento. Esto le permite mantener un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

Utilice vestimenta adecuada. No use ropa floja
ni joyas. Mantenga el cabello, laropay los
guantes alejados de las piezas moéviles. La
ropa floja, las joyas o el pelo largo pueden quedar
atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para la extrac-
cioén y recoleccion de polvo, asegurese de que
estén conectados y de que se utilicen correc-
tamente. El uso de estos dispositivos puede
reducir los peligros relacionados con el polvo.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica adecuada para su aplica-
cion. Una herramienta eléctrica correcta realizara
mejor el trabajo y de forma mas segura a la veloci-
dad para la cual se ha disefiado.

No utilice la herramienta eléctrica si el inte-
rruptor no enciende y apaga. Cualquier herra-
mienta eléctrica que no pueda ser controlada con
el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.
Desconecte el enchufe de la fuente de alimen-
tacion antes de realizar cualquier ajuste, cam-
bio de accesorios o guardar las herramientas
eléctricas. Estas medidas preventivas de segu-
ridad reducen el riesgo de que la herramienta se
pueda encender accidentalmente.

Guarde la herramienta eléctrica inactiva fuera
del alcance de los niflos y no permita nunca
que la utilicen personas que no estén fami-
liarizadas con las instrucciones de uso de la

herramienta. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de usuarios inexpertos.
Mantenimiento de las herramientas eléctricas.
Compruebe que la herramienta no presente
desalineacién o adherencia de las piezas
moviles, que no presente roturas ni otras con-
diciones que puedan afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si presenta algun
dario, lleve la herramienta a utilizar antes de usarla.
Muchos accidentes se deben al uso de herramien-
tas eléctricas sin el mantenimiento correcto.
Mantenga las herramientas de corte afiladas
y limpias. Las herramientas de corte adecuada-
mente mantenidas con bordes de corte afilados
tienen menos probabilidades de pegarse y son
mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los acceso-
rios y los soportes de la herramienta, etc.,

de acuerdo con estas instrucciones y de la
manera prevista para el tipo particular de
herramienta eléctrica, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo a realizar.
El uso de una herramienta eléctrica para tareas
diferentes a las previstas podria conducir a una
situacion peligrosa.

Reparaciones

Lleve su herramienta a reparar solamente a
centros de reparacion cualificados y utilice
solamente piezas de recambio idénticas. Esto
asegurara que se mantiene la seguridad de la
herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES ADICIONALES DE
SEGURIDAD PARA LA PISTOLA DE

CALOR

Este aparato no esta disefiado para ser utilizado
por personas (incluyendo nifios) con capacida-
des fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
con falta de experiencia y conocimiento.

Los nifios deben ser supervisados para asegu-

rarse de que no juegan con la unidad.

Si la herramienta no se utiliza con cuidado,

puede provocar un incendio.

- tenga cuidado al utilizar la herramienta
en lugares donde haya materiales
combustibles;

- no aplique la pistola sobre el mismo lugar
durante mucho tiempo;

- no utilice la pistola en presencia de una
atmosfera explosiva;

- tenga en cuenta que el calor puede ser
conducido a materiales combustibles que
estan fuera de la vista;

- coloque la pistola en su soporte después
del uso y deje que se enfrie antes de
guardarla;

- No deje la pistola sin vigilancia cuando
esté encendida.

No coloque la mano sobre las rejillas de venti-

lacion ni bloquee las rejillas de ventilacion de

ninguna manera.

La boquillay los accesorios de esta herra-

mienta estaran extremadamente calientes
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durante su uso. Deje que estas partes se
enfrien antes de tocarlas.

B Apague siempre la herramienta antes de colo-
carla en el soporte.

B  No deje nunca la herramienta desatendida
mientras esta encendida.

B Sila herramienta no se utiliza con cuidado,
puede provocar un incendio.

B El calor puede ser conducido a materiales
combustibles que estan fuera de la vista.

No utilice la pistola en atmésferas humedas
donde puedan existir gases inflamables o
cerca de materiales combustibles.

B Deje que la herramienta se enfrie completa-
mente antes de guardarla.

B Asegurese de que haya suficiente ventilacion,
ya que se pueden producir vapores toxicos.

B No lo utilice nunca esta herramienta como
secador de pelo.

B No obstruya ni la entrada de aire ni la salida
de la boquilla, ya que puede causar una
acumulacion excesiva de calor que dafa la
herramienta.

B Nodirija la salida de aire caliente hacia otras
personas.

B No toque la boquilla de metal, ya que se
calienta mucho durante el uso y permanece
caliente durante 30 minutos después del uso.

B  No coloque la boquilla contra nada mientras la
esté utilizando o inmediatamente después de
usarla.

B No empuje nada por el interior de la boquilla
ya que podria causar una descarga eléctrica.
No dirija hacia abajo la boquilla mientras la
unidad esta funcionando debido a la alta tem-
peratura que se produce.

B No permita que la pintura se adhiera a la
boquilla o al rascador ya que podria causar
llamas después de algun tiempo.

Eliminacion de pintura

B No utilice esta herramienta para eliminar pin-
tura que contenga plomo. Las peladuras, resi-
duos y vapores de pintura pueden contener
plomo, que es venenoso. Cualquier edificio
anterior a 1960 puede haber sido pintado en
el pasado con pintura que contiene plomo y
cubierto con capas adicionales de pintura.
Una vez depositado sobre las superficies, el
contacto de la mano con la boca puede resul-
tar en la ingestion de plomo.

La exposicion a plomo, incluso a niveles muy
bajos, puede causar dafos irreversibles en
el cerebro y el sistema nervioso. Los nifios

pequefios y nonatos son particularmente
vulnerables.

B Cuando quite la pintura, asegurese de que el area
de trabajo esté cerrada. Preferiblemente utilice una
mascarilla para protegerse frente al polvo.

B No queme la pintura. Utilice el rascador y man-
tenga la boquilla a una distancia minima de 25 mm
de la superficie pintada. Cuando trabaje en direc-
cion vertical, trabaje hacia abajo para evitar que la
pintura caiga en la herramienta y se queme.

B Deseche todos los residuos de pintura de forma
segura y asegurese de que el area de trabajo se
limpie a fondo después de completar el trabajo.

MONTAJE Y ASJUSTES

Antes de montar y ajustar la
A herramienta, asegurese siempre
de que esté desenchufada.
La temperatura del aire se puede ajustar para adap-
tarse a una amplia gama de aplicaciones. La siguiente
tabla sugiere los ajustes a utilizar para las diferentes
aplicaciones.

Configuracion  Aplicaciones

HG6030: 1 B Enfriar las partes calientes.

B Enfriar las maquinas antes de
cambiar la boquilla.

HG5030: 1 B Secado de pintura y barniz.
HG6031V:1  m  Retirada de pegatinas.
HG6030: 2 B Enceradoy retirada de cera.
B Secado de madera himeda
antes del llenado.
B Retraccion de envolturas de
PVC y tubos de aislamiento.
B Descongelacion de tuberias
congeladas.
HG5030: 2 B Soldadura de plasticos.
HG6031V:2  m  Flexion de tubos de plastico y
HG6030: 3 laminas.

B Aflojamiento las tuercas y torni-
llos herméticos u oxidados.

B Eliminacién de pintura y laca.

B Soldadura de juntas de
fontaneria.

Si no esta seguro de la configuracién
correcta, comience con un ajuste de

0 temperatura baja y aumente gradual-
mente la temperatura hasta obtener
resultados 6ptimos.

MONTAJE DEL ACCESORIO CORRECTO (S| PROCEDE)

Icono Descripcion

Boquilla de proteccién de vidrio

Finalidad

Proteccion para las ventanas al decapar marcos
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Icono

Descripcion Finalidad

Boquilla reflectora Soldadura de tubos

Boquilla de reduccion Soldadura, encogimiento de la manga (calor concentrado sobre una

area pequena)

Bogquilla de ranura ancha Secado, descongelacion (dispersion de calor sobre una area mas

amplia)

i R

Rascador Decapado de pintura y barniz

Asegurese de que la herramienta esté apagada y de que la boquilla se haya enfriado.
Si cae la boquilla puede prender fuego en objetos en el suelo. Las boquillas deben mon-
tarse y asegurarse con firmeza en la unidad.

Tocar una boquilla caliente puede causar quemaduras graves. Antes de colocar o reem-
plazar una boquilla, deje que la unidad se enfrie completamente o utilice una herramienta

adecuada.

A\

para su unidad.

B Unaboquilla caliente puede incendiar una superficie. Coloque las boquillas calientes
solamente sobre superficies resistentes al fuego.

B Unaboquilla incorrecta o defectuosa puede crear una acumulacion de calor y daiiar la
unidad. Utilice inicamente boquillas originales segun la tabla, y que sean adecuadas

INSTRUCCIONES DE USO

B Observe siempre las instrucciones de seguridad y
las normas aplicables.

B Utilice solamente una mano para sujetar la herra-
mienta, no coloque la otra mano sobre las rejillas
de ventilacion antes de la operacion:

B Monte el accesorio correcto para la aplicacion.

B Establezca la temperatura deseada del aire.

Encendido y apagado

B Paraencender la herramienta, coloque el interrup-
tor de encendido/apagado en la posicion 1/2/3. La
unidad puede emitir un poco de humo después
del encendido, esto no indica un problema.

B Paraapagar la herramienta, ajuste la temperatura
mas baja para enfriar, luego coloque el interruptor
de encendido/apagado en la posicion 0. Deje
que la herramienta se enfrie antes de moverla o
guardarla.

Configuracion de la temperatura

B Gire el interruptor de ENCENDIDO/APAGADO
a 1/2/3, dependiendo de la temperatura que
necesite.

Cubierta frontal desmontable

B La cubierta frontal se puede quitar cuando se
trabaja en una zona estrecha.

Tenga cuidado con la boquilla
caliente.

La extraccién de la cubierta frontal
aumenta el riesgo de quemaduras con
la boquilla desnuda.

A

Decapado de pintura

Instale un accesorio apropiado.

Ajuste una temperatura de aire alta.

Encienda la herramienta.

Dirija el aire caliente sobre la pintura a eliminar.

Cuando la pintura se ablande, raspe la pintura con
un rascador de mano.

A

A
A

Espafiol

No desmonte los marcos de ventanas
de metal, ya que el calor puede con-
ducirse sobre el vidrio y agrietarlo. Al
desmontar otros marcos de ventana,
utilice la boquilla de proteccion de
vidrio.

No apoye la herramienta en un punto
demasiado tiempo para evitar que se
queme o incendie la superficie.

Evite recoger la pintura en el acceso-
rio rascador, ya que podria prender
fuego. Si es necesario, retire cuida-
dosamente los restos de pintura del
accesorio rascador con un cuchillo.




Uso estacionario
Esta herramienta también se puede utilizar en modo
estacionario.

B Coloque la herramienta sobre un banco de trabajo
estable.

B Asegure el cable para evitar tirar la herramienta
del banco de trabajo.

B Con cuidado, encienda la herramienta.

Mantenga las ranuras de ventilacion libres de
polvo y suciedad.

Si la suciedad no sale, utilice un pafio suave
humedecido con agua y jabon.

Nunca utilice disolventes tales como

gasolina, alcohol, amoniaco, etc.
Estos disolventes pueden dainar las

piezas de plastico.

Asegurese de que la boquilla apunte
a un lugar alejado de su personay

A cualquier otra persona.

Asegurese de no dejar caer nada en
la boquilla.

Enfriamiento

La boquilla y el accesorio se calientan mucho durante

el uso. Deje que se enfrien antes de intentar mover o

guardar la herramienta.

| | Para reducir el tiempo de enfriamiento, encienda
la herramienta a la temperatura mas baja y déjela
funcionar durante unos minutos.

B Apague la herramienta y déjela enfriar durante
al menos 30 minutos. Coloque siempre la herra-
mienta en posicion vertical y de pie.

MANTENIMIEN LIMPIEZ

trabajo en la herramienta, desenchufe

2 jAtencion! Antes de realizar cualquier
el cable de alimentacion.

Mantenimiento

B Su herramienta eléctrica ha sido disefiada para
funcionar durante un largo periodo de tiempo con
un minimo de mantenimiento. El funcionamiento
continuo satisfactorio depende del cuidado ade-
cuado de la herramienta y de su limpieza regular.

B Siel corddn de alimentacion esta dafiado, debera
ser reemplazado por el fabricante, su agente de
servicio o personas similarmente cualificadas para
evitar un accidente.

Lubricacién

B Su herramienta eléctrica no requiere lubricacion
adicional.

Limpieza

B Mantenga limpias las ranuras de ventilaciéon y lim-
pie regularmente la carcasa con un pafo suave.

Limpieza

B Mantenga limpias las ranuras de ventilaciéon de
la maquina para evitar el sobrecalentamiento del
motor.

B Limpie periédicamente la carcasa de la maquina
con un pafio suave, preferiblemente después de
cada uso.
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DATOS TECNICOS

Para los paises sudamericanos a excepcion de Brasil

Numero de modelo: Tension Alimentacion Temperatura  del flujo deaire  Longitud total Peso neto
HG5030 220V~ 1600 W | 350°C 300L/M 233mm 0,56kg
Il 500°C 500L/M
HG6031V 220V~ 1800W | Vea mas 250L/M 257mm 0,67kg
1 abajo 500L/M
HG6030 220V~ 1800W | 50°C 250L/M 233mm 0,57kg
Il 300°C 250L/M
Il 600°C 500L/M
Temperatura (HG6031V)
Tension 220V~
Interruptor de encendido/apagado | I
1 50°C 100°C
2 100°C 150°C
3 120°C 200°C
4 150°C 250°C
Selector 5 200°C 300°C
6 250°C 400°C
7 300°C 500°C
8 350°C 550°C
9 400°C 600°C

NOTA: Cada valor de temperatura es como referencia solamente porque cambia en funcion de la temperatura
ambiente.

MEDIO AMBIENTE

Si su herramienta necesita ser reemplazada después de un uso prolongado, no la deseche con la
basura doméstica, deséchela de forma que sea seguro para el medio ambiente.

Los residuos de herramientas eléctricas no deben ser manejados como basura doméstica normal.
Recicle alli donde disponga de instalaciones para hacerlo Consulte con la autoridad local o el vende-
dor para obtener recomendaciones de reciclaje.

Sujeto a cambios sin previo aviso.
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INSTRUGOES ORIGINAIS

USO PRETENDIDO

A sua pistola de aquecimento foi projetada para remo-
¢ao de tintas, soldar tudos,encolhimento de PVC, sol-

dagem e obra de plastico bem como finalidades gerais
de secagem e descongelamento.

AVISO: Para sua propria seguranca,
leia este manual e as instrugdes gerais
de seguranca cuidadosamente antes
de usar o equipamento. Sua ferramenta
elétrica s6 deve ser passada a terceiros
juntamente com estas instrugdes.

A ferramenta deve ser conectada ape-
nas a uma fonte de alimentagdo da
mesma tensdo como indicado na placa
D de identificagéo, e s6 pode ser operado

em monofasica de alimentagao AC. Eles
sao de isolamento duplo e, portanto,
também podem ser utilizadas a partir de
tomadas sem fio terra.

Superficies quentes - Perigo de queima-
duras nos dedos ou méos.

>ny

i,
I

DESCRICAO

@ Bico
@ Interruptor de ligar/desligar (0/1/2) HG5030 &
HG6031V
Interruptor de ligar/desligar (0/1/2/3) HG6030
®  Tampa frontal
@  Discador

LISTA DE CONTEUDO DE PACOTE

B \Verifique o aparelho, o cabo de alimentagao, a
tomada e todos os acessorios para danos de
transporte.

AVISO: Os materiais de embalagem
nao sao brinquedos! Nao deixe que a
crianga brinque com sacos plasticos!

A

Perigo de asfixia!

. 1 Pistola de aquecimento

. 1 Conjunto de acessoérios (Acessorios podem
nao estar necessariamente incluidos)

. 1 Manual de instrugdes

Quando as pegas estdo faltando ou
danificado, favor entrar em contato com

0

o revendedor.

ADVERTENCIAS GERAIS DE
SEGURANCA PARA FERRAMENTAS

ELETRICAS

Leia todos os avisos de segurancga e todas as instru-
¢oes. Afalha em seguir todos os avisos e instrugdes pode
resultar em choque elétrico, incéndio e / ou ferimentos

graves.

Salve todos os avisos e instrugdes para referéncia

futura.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos se refere a ferra-

menta operada por eletricidade (com fio) ou a ferramenta

operada por bateria (sem fio).

Area de trabalho

B Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada As areas desordenadas e escuras convi-
dam acidentes.

B Nao operar ferramentas elétricas em atmosfe-
ras explosivas, tais como na presenca e liqui-
dos inflamaveis, gases ou poeira. As ferramen-
tas elétricas criam faiscas que podem inflamar a
poeira ou os fumos.

B Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
enquanto opera uma ferramenta elétrica. As dis-
tragoes podem fazer vocé perder o controle.

Segurancga elétrica

B  As fichas da ferramenta elétrica devem corres-
ponder a tomada. Nunca modifique o plugue
de forma alguma. Nao use nenhum plugue
adaptador com ferramentas eléctricas aterra-
das. Os plugues ndo modificadas e as tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque
elétrico.

B Evite o contato entre o corpo e superficies
aterradas, tais como tubos, radiadores, faixas
e refrigeradores Existe um risco aumentado de
choque elétrico se seu corpo estiver aterrado ou
aterrado.

B Nao exponha as ferramentas elétri-
cas a chuva ou em condi¢des umidas
A agua que entra em uma ferramenta elé-
trica aumentara o risco de choque elétrico.

B Nao abuse do cabo. Nunca use o cabo para
transportar, puxar ou desconectar a ferra-
menta elétrica da tomada Mantenha o cabo
afastado de calor, 6leo, bordas afiadas ou
pecas moveis. Cabos danificados ou emaranha-
dos aumentam o risco de choque elétrico.

B Quando manusear a ferramenta elétrica ao ar
livre, use uma extensao adequada para uso
ao ar livre O uso de cabos adequados ao ar livre
reduzem o risco de choques elétricos.

B Se o uso de uma ferramenta elétrica em areas
umidas for inevitavel, utilize uma fonte de
dispositivo (RCD) protegida de corrente resi-
dual O uso de um RCD reduz o risco de choque
elétrico.

Seguranca pessoal

| Mantenha-se alerta, observe o que esta
fazendo e use senso comum ao operar uma
ferramenta elétrica. Ndao use uma ferramenta
elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicagdo Um
momento de distragédo ao operar ferramentas
elétricas pode resultar em sérios danos pessoais.

B Use equipamentos de seguranca. Sempre
use protecdo para os olhos Equipamentos de
seguranca, tais como mascara de po, sapatos
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de seguranca antiderrapantes, chapéu de méao
ou protegdo auditiva, sempre que as condi¢des
exigirem, reduzirdo as feridas pessoais.

Evite o arranque acidental. Certifique-se de
que o interruptor esta na posigao desligada
antes de ligar. Utilizar as ferramentas eléctricas
com o dedo no interruptor ou ligar as ferramentas
eléctricas com o interruptor requer acidentes.
Remova qualquer ferramenta de ajuste ou
chave antes de ligar a ferramenta. Uma chave
de boca ou de ajuste conectada a uma parte
rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em
ferimentos pessoais.

Nao exporte demais. Mantenha o apoio e equi-
librio em todos os momentos. Isso permite um
melhor controle da ferramenta elétrica em situa-
¢oes inesperadas.

Vestir-se adequadamente. Nao use roupas
soltas ou joias. Mantenha seu cabelo, roupa

e luvas longe das pecas méveis Roupa solta,
joias ou cabelos compridos podem ser capturados
em partes moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a cone-
xao de extragao e coleta de po, certifique-se
que estes estao conectados e utilizados corre-
tamente. O uso desses dispositivos pode reduzir
0s perigos relacionados com o po.

Uso e cuidado da ferramenta elétrica

Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferra-
menta elétrica certa para a sua aplicagdao A
ferramenta de energia correta fara o trabalho
melhor e mais segura a taxa de qual foi projetado.
Nao use a ferramenta se o interruptor nao ligar
e desligar Qualquer ferramenta elétrica que ndo
pode ser controlada com o interruptor é perigosa
e deve ser reparada.

Desconecte o plugue da fonte de energia e/

ou bateria da ferramenta elétrica antes de
fazer quaisquer ajustes, trocar acessorios, ou
armazenar ferramentas elétricas Essas medi-
das preventivas de seguranca reduzem o risco do
acionamento acidental da ferramenta elétrica.
Armazene ferramentas elétricas fora do
alcance de criangas e nao permita que pes-
soas nao familiarizadas com a ferramenta
elétrica ou estas instrugdes. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de usuarios ndo
treinados.

Manter ferramentas elétricas. Verificar quanto
a desalinhamento ou aderéncia de pegas
moveis, quebras de pecas, e quaisquer outras
condigdes que possam afetar a operagéo da
ferramenta. Se danificada, a ferramenta elétrica
deve ser reparada antes da utilizagao. Muitos
acidentes sdo causados por ferramentas elétricas
pouco mantidas.

Mantenha as ferramentas de corte sempre
limpas e afiadas. As ferramentas corretamente
mantidas,ldminas de corte com arestas afiadas
S80 menos propensos a se prendam e sao mais
faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, os acessorios e

as ferramenta etc, de acordo com estas ins-
trucoes e da forma pretendida para o tipo
particular de ferramenta, tendo em conta as

condicbes de trabalho e do servigo a ser reali-
zado. O uso da ferramenta elétrica em operagdes
diferentes das previstas pode resultar em uma
situacéo de risco.

Servigo

B Tenha seu equipamento elétrico atendido por
uma pessoa qualificada para manutencao
usando apenas pegas de reposigao idénticas.
Isso garantira a manutencéo de seguranga da
ferramenta elétrica.

INSTRUGOES DE SEGURANCA
ADICIONAIS PARA PISTOLA DE

AQUECIMENTO

B  Este aparelho nao se destina a utilizagao por
pessoas (incluindo criangas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou
por pessoas com falta de experiéncia e conhe-
cimento.

As criancas devem ser supervisionadas para

garantir que nao brincam com o aparelho.

B Pode resultar um incéndio se o aparelho nao
for utilizado com cuidado, portanto,

- Tenha cuidado ao usar o aparelho
em locais onde existem materiais
combustiveis;

—  Nao se aplique no mesmo local por muito
tempo;

- Nao use na presenca de uma atmosfera
explosiva;

- Esteja ciente de que o calor pode ser
conduzido a materiais combustiveis que
estao fora da vista;

- Coloque o aparelho no suporte
depois do uso e deixe esfriar antes do
armazenamento;

—  Nao deixe o aparelho desacompanhado
quando estiver ligado.

B Nao coloque a mao sobre as aberturas de ar
ou bloqueie as aberturas de qualquer maneira.

B O bico e os acessoérios desta ferramenta tor-
nam-se extremamente quentes durante o uso.
Deixe estas pegas arrefecer antes de tocar.

B Sempre desligue a ferramenta antes de
coloca-la.

B Nao deixe o aparelho desacompanhado
quando estiver ligado.

B Isso pode resultar um incéndio se o aparelho
nao for utilizado com cuidado.

B O calor pode ser conduzido a materiais com-
bustiveis que estéo fora da vista; Nao utilizar
em uma atmosfera himida, onde gases infla-
maveis pode estar presente ou perto de mate-
riais combustiveis.

B Permitir que a ferramenta para esfriar comple-
tamente antes de guardar.

B Assegurar ventilagdo adequada, pois podem

ser produzidos vapores téxicos.

Nao use como um secador de cabelo.

Nao obstrua a entrada de ar ou a saida do bico,

pois isso pode causar uma acumulagao de calor

excessiva, resultando em danos a ferramenta.
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B Nao dirija a explosao de ar quente a outras
pessoas.

B Nao toque no bico de metal como ele fica
muito quente durante o uso e permanece
quente por até 30 minutos apos o uso..

B Nao coloque o bico contra qualquer coisa
durante a utilizagdo ou imediatamente apés o
uso.

B Nao insira nada para baixo do bico como ele
poderia dar-lhe um choque elétrico. Ndo olhe
para baixo o bico enquanto a unidade esta
funcionando por causa da alta temperatura
que esta sendo produzido.

B Nao permita que a tinta adira ao bico ou ao
raspador, pois pode inflamar-se depois de
algum tempo.

Remocgao de tinta

B Nao use esta ferramenta para remover a tinta
que contém chumbo. O cascas, residuo e
vapores de tinta pode conter chumbo, o qual
é venenosa. Qualquer edificio anterior a 1960
pode ter sido pintado no passado com tinta
contendo chumbo e coberta com camadas
adicionais de tinta.

Uma vez depositado em superficies, contacto
das maos com a boca pode resultar na inges-
tao de chumbo.

Exposi¢cdo mesmo a baixos niveis de chumbo
podem causar danos irreversiveis no cérebro
e sistema nervoso. As criangas pequenas e
fetos sdo particularmente vulneraveis.

B Ao remover a tinta, verifique se a area de tra-
balho esta fechada. De preferéncia, use uma
mascara de po.

B Nao queime a tinta. Usar o raspador e manter
o bico pelo menos 25 mm de distancia da
superficie pintada. Ao trabalhar em uma dire-
cao vertical, trabalhar para baixo para evitar a
pintura de cair na ferramenta e queimando.

B Elimine todos os restos de tinta com segu-
ranga e garantir que a area de trabalho é
completamente limpo apés a conclusao do
trabalho.

MONTAGE E AJUSTE

Q Antes da montagem e ajuste,
desligue sempre a ferramenta.

Atemperatura do ar pode ser ajustada de acordo com
uma ampla gama de aplicacdes. A tabela abaixo sugere
configuracdes para diferentes aplicativos.

Configuragcdo  Aplicagdes
HG6030: 1 |

Arrefecimento das partes
quentes.

Arrefecimento das maquinas
antes de trocar o bico.

HG5030: 1
HG6031V: 1
HG6030: 2

Secagem de tintas e vernizes.
Remover adesivos.

Encerar e desencerar.

Secar madeira molhada antes
do enchimento

Encolhendo e a embalagem de
PVC e tubos de isolamento.

B Descongelando tubos
congelados.

HG5030: 2 B Soldadura de materiais

HG6031V: 2 plasticos.
HG6030: 3 B Dobrando tubos e folhas de
plastico.

B Afrouxamento de porcas e
parafusos enferrujados ou
apertados.

B Remogéo de tinta e verniz.

B Soldadura de juntas de
encanamento.

Se vocé nao tem certeza sobre a con-
figuracao correta, comece com uma

ﬂ temperatura baixa e aumentar gradu-
almente a temperatura até alcancar
os melhores resultados.

MONTAGEM DO ACESSORIO CORRETO (SE APLICAVEL)

icone Descrigdo

Bicol de protegéo de vidro

Propésito

Janelas de protegéo ao descascar quadros

Bocal refletor

Tubos de solda

Bocal de redugéo

Soldagem, encolhimento de manga (calor concentrado sobre area
pequena)
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icone

Descricao Propésito

Bico de ranhura larga Secagem, descongelamento (calor espalhado sobre area mais

larga)

Raspador Remocgao de tintas e vernizes

Certifique-se de que a ferramenta esta desligada e o bico ter arrefecido.

Caindo bico pode inflamar objetos no chao. Bicos deve ser montado de forma firme e
segura na unidade.

Tocar um bico quente pode levar a graves quiemaduras. Antes de fixagdo ou substitui-

unidade.

c¢ao de um bico, permitir que o aparelho arrefecer completamente ou utilizar uma ferra-
A menta apropriada.

B Um bico quente pode definir uma superficie em chamas. Coloque os bicos quentes
somente em superficies a prova de fogo.

B Um bico incorreto ou defeituoso pode levar ao acumulo de calor e danificar a unidade
Utilize apenas bicos originais de acordo com a tabela que sdo adequados para a sua

INSTRUGOES DE USO

B Sempre observe as instrugdes de seguranga e
regulamentos aplicaveis.

B Use apenas uma mao para segurar a ferramenta,
nao coloque sua outra mao sobre as saidas de ar
antes da utilizagéo:

B Monte o acessorio correto para a aplicagao.
B Ajustar a temperatura do ar desejada.

Ligar e desligar

B Paraligar a ferramenta, coloque o interruptor
liga/desliga para a posi¢ao 1/2/3. Um pouco de
fumaga podem ser emitidos apds a ligagéo, isso
néo indica um problema.

B Paradesligar a ferramenta, ajuste a temperatura
mais baixa para esfriar e, em seguida, ajuste
o interruptor de ligar/desligar para a posicéo 0.
Deixe a ferramenta esfriar antes de mové-la ou
armazena-la.

Configuragao de temperatura

B Ligue/desliga o interruptor para 1/2/3, depen-
dendo da temperatura que vocé precisa.

Tampa frontal destacdvel

B Atampa frontal pode ser removido quando se
trabalha numa zona estreita.

B Ligue aferramenta.
B Dirija o ar quente sobre a tinta a ser removida.
|

Quando a tinta suaviza, raspar a tinta longe
usando um raspador de mao.

Nao remova as estruturas de janela
metalicas, pois o calor pode ser con-

A duzido sobre o vidro e queima-lo. Ao
tirar outros quadros de janela, use o
bico de protegao de vidro.

a um ponto muito longo para evitar

2 Nao mantenha a ferramenta dirigida
inflamar a superficie.

Evite coletar tinta no acessoério ras-
pador, pois pode inflamar. Se neces-

A sario, remova cuidadosamente os
restos de tinta do acessorio raspador
usando uma faca.

Tenha cuidado com o bico quente.

Q Removendo a tampa frontal aumenta o
risco de queimadura com o bico quente
sem protegéo.

Utilizagao estaciondria
Esta ferramenta também pode ser usada em modo
estacionario.

B Colocar a ferramenta em um banco de trabalho
estavel.

B Prenda o cabo para evitar puxar a ferramenta fora
da bancada.

B  Cuidadosamente ligar a ferramenta.

Decapagem de tinta
B Montar um acessorio apropriado.
B Definir uma alta temperatura de ar.

Certifique-se de que o bico sempre
aponta para longe de vocé e todos os

A espectadores.

Certifique-se de nao deixar cair qual-
quer coisa no bico.
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Arrefecimento

O bico e os acessorios tornam-se extremamente quen-

tes durante o uso. Deixe-os arrefecer antes de tentar

mover ou armazenar a ferramenta.

B Para reduzir o tempo de arrefecimento, ligar a
ferramenta na posicdo mais baixa a temperatura
do ar e deixa-lo funcionar durante alguns minutos.

B Desligar a ferramenta e deixe esfriar por pelo
menos 30 minutos. Sempre coloca-lo na vertical
e de pé.

MANUTENGAO E LIMPEZA

Atencao! Antes de realizar qualquer
A trabalho no equipamento, retire o
cabo de alimentagao.

Manutencao

B Sua ferramenta elétrica foi projetada para operar
durante um longo periodo de tempo com um
minimo de manutengédo. O funcionamento con-
tinuo e satisfatério depende de cuidados ferra-
menta adequada e limpeza regular.

B Caso o cabo de alimentacéo esteja danificado,
o fabricante, agente de manuteng&o ou outra
pessoa com qualificagdes semelhantes devera
substitui-lo para que se evite riscos de acidente.

Lubrificagao

B Sua ferramenta elétrica ndo requer lubrificagéo
adicional.

Limpeza

B Mantenha as aberturas de ventilagao clara e lim-
par regularmente a caixa com um pano macio.

Limpeza

B Manter as aberturas de ventilagdo da maquina
limpa para evitar o sobreaquecimento do motor.

B Regularmente limpar o corpo da maquina com
um pano macio, de preferéncia depois de cada
utilizagao.

B Mantenha as aberturas de ventilagéo livres de
poeira e sujeira.

B Se asujeira ndo sair, use um pano macio umede-
cido com agua com sabéao.

Nunca utilizar solventes tais como
gasolina, alcool, agua de amoniaco,

Z : s etc. Estes solventes podem danificar
as pegas de plastico.
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DADOS TECNICOS

Para o Brasil

No. do Modelo: Tensao Alimentagao Temperatura do fluxo de ar Comprimento total Peso liquido
HG5030 220V~ 1600W | 350°C 300L/M 233mm 0,56kg
Il 500°C 500L/M
127V~ 1600W | 450°C 200L/M
Il 600°C 400L/M
HG6031V: 220V~ 1800W | 250L/M 257mm 0,67kg
1l 500L/M
Vejaabaixo ——————————
127V~ 1600W | 200L/M
Il 400L/M
HG6030 220V~ 1800W | 50°C 250L/M 233mm 0,57kg
I 300°C 250L/M
Il 600°C 500L/M
127V~ 1600W | 50°C 200L/M
Il 350°C 200L/M
Il 550°C 400L/M
Temperatura (HG6031V)
Tensao 220V~ 127V~
Interruptor de ligar/desligar | 1] | I
1 50°C 100°C 50°C 80°C
2 100°C 150°C 70°C 100°C
3 120°C 200°C 100°C 150°C
4 150°C 250°C 120°C 200°C
Discador 5 200°C 300°C 150°C 250°C
6 250°C 400°C 200°C 350°C
7 300°C 500°C 250°C 450°C
8 350°C 550°C 300°C 500°C
9 400°C 600°C 350°C 550°C

NOTA: Os valores de temperatura sdo apenas para referéncia, pois eles variam de acordo com a temperatura
ambiente.

MEIO AMBIENTE

Caso venha a precisar de substituicdo apds o uso prolongado, ndo descarta-lo com o lixo doméstico,
mas elimina-lo de uma forma ambientalmente segura.

Os residuos produzidos por itens de maquinas elétricas ndo devem ser tratadas como lixo doméstico
normal. Recicle onde existem instalacdes. Verifique com sua autoridade local ou revendedor para
informacdes sobre reciclagem.

Sujeito a alteragdes sem aviso prévio.
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BACTAINKbI H¥CKAYIAP

MAKCATTbI NANOANAHY

TepmodpeH 6osiyabl Tycipyre, Kybbipnapap!
noHekepneyre, NBX Tepmolueryre, NNacTukTi
[oHeKeprieyre xaHe MaibICTbIpyFa, COHbIMEH Gipre
Xanmbl KENTIPY )XeHe epiTy MakcaTTapblHa apHasFaH.

KYPbINFbIHbI NakganaHy anabiHaa ocbl
HYCKayIbIKTbl X8He Xannbl Kayincisaik
Typanbl Hyckaynapzbl OKbIN LbIFbIHbI3.
OnekTp Kypanapl TEK oCbl HyCkaynapMeH
Gipre 6acka agamra Tancblpy Kepek.

ECKEPTY: kayincisgix yLwwiH ocbl
&

Kypangbl Tek 3aybITTbiK TakTanwaaa
KepCeTinreH kepHeyi 6ap Kyar kesiHe
KOCY Kepek xaHe on Tek 6ip dasanbik
anHbIMarbl TOK Ke3iHAe XYMbIC icTewn
anappl. Onap eki peT okwaynaHfaH,
COHAbIKTaH onapabl Xep CbiMbl XOK
poseTkanapga Aa naviaanaHyra 6onagbl.

blcTbik 6eTTeEp - caycakTap Hemece
Kongap Kyri MyMKiH.

[
>ny

i,
N

CUNATTAMA

® Cantama
@  Kocylelwipy aybICTbIpbIn-KocKbilbl (0/1/2)
HG5030 & HG6031V
Kocy/eLwipy aybicTbipbin-kockbiLbl (0/1/2/3) HG6030
®  AngbiHFbl Kaknak
@  [Ouck

OPAYbILU K¥YPAMbIHbIH TI3IMI

B KypbinFblga, KyaT CbiMbiHAA, KyaT allacbiHaa
XaHe Gapnblk kocankbl kypangapaa TacbiMangay
3aKbIMAaphbl XXOK eKeHiH TEKCEpPIHi3.

ECKEPTY: opaybiw maTtepuangap
oMbIHWLIK eMec! Bananap nnacTuk
nakeTTepMeH onMHamMaybl kepek!

TyHLWbI ayni 6ap!

. 1 TepmodpeH

. 1 Kocankbl Kypanaap xuHarbl (Kocankbi
Kypangap XuHakka Kipmeyi fie MyMKiH)

. 1 ManpanaHy HycKaynbifbl

BenikTtep ok 6onca Hemece
3akbimaanfaH 6onca, gunepre

L

xabapnacbiHbi3.

AneKTpniK KypanabiH Xannbl

Kayincisgik eckepTynepi

Bapnblik Kayincisaik eckepTynepi MeH HyckaynapbiH
OKbIN WhIFbIHbI3. TeMeHe GepinreH 6apnbik
eckepTynep MeH Hyckaynapbl opblHAamaraH

arganaa, anekTp TOrblHbIH COFYbl, OPT LUbIFYbI XXoHe/

HeMece ayblp xapakat anyra ceben 6onybl MyMKiH.

Anparbl yakbITTa KongaHy ylwiH 6apnblk ecKkepTy

MeH HyCKayAbl caKTan KOMbIHbI3.

EckepTynepaeri “anektpnik Kypan” TepMuHi Kyat

Ke3iHeH XyMbIC ICTENTIH (CbIMAbI) ANEeKTPNiK Kypanabl

Hemece akKyMyNSTOPMEH XYMbIC iCTENTIH (CbIMCbI3)

anekTpnik kypanabl 6ingipeai.

Xymbic alimarbiHOaFbl Kayinci3oik

B Xymbic aimaFbl Ta3a api Xapblk 60nybl kepek.
Jlac Hemece kapaHfbl aiMakTapaa xasaranbiMm
okuFanap TyblHAAYbl MYMKIH.

| dnekTpnik KypanAabl aiHanacbiHAA Te3
TyTaHaTbIH CYMbIKTbIK, ra3 HeMece LaH
CUSAIKTbI 3aTTapAaH TypaTbiH XapbinbIC Kayni
6ap opTanappa nanganaH6aHbI3. OnekTpnik
Kypanaap LaH HeMece rasfbl TyTaHAblpaTbiH
3NEKTP YLIKbIHAAPbIH LbIFapagbl.

B 3nekTpnik Kypanabl nanfanaHfaH kesge,
6ananap xoHe 6erae agamaap anwak Xypyi
Kepek. backa Hapcere anangacaHbI3, kypanfa ne
6ona anman kanyblHbI3 MYMKiH.

Anekmpnik Kayinci3dik

B JnekTpnik KypanablH awachbl po3eTkara
calikec Kenyi kepek. AlaHbl ewo6ip xaraanaa
e3repTneHi3. AganTep awanapbiH Xepre
TyWbIKTanfaH anekTpnik KypanaapmeH
navaanaH6aHbI3. ©3repTinMereH awanap MeH
CcalikeC KeneTiH po3eTkanap aMeKTp TOrblHbIH COFY
KayniH azantagpl.

B TyrikTep, paguatopnap, Xxbiny 6atapesnapbi
9He TOHa3bITKbIWTap CUAKTbI Xepre
TyMbIKTanfaH 6eTrepai ycramaHbI3. Erep
[OEHeHi3 xepre TylblkTanaTtbiH 6omnca, Tok Cofy
Kayni )ofapbl.

| AnekTpnik KypangapAabl XXaHObIpAbIH acTbiHa
Hemece blFanabl xeprepre KOMMaHbI3.
OnekTpnik Kypanfa cy kipeTiH 6ornca, Tok CoFy
kayni apTagbl.

B KyaT WHypbIH AYpbIC NaifanaHbiHbI3.
AneKTpnik Kypanabl Tacy, TapTy Hemece
KyaT Ke3iHeH aXblpaTy YLiH KyaT WWHYPbIH
nanpananyfa 6onmanabl. Kyat WHypbiHa
bICTbIK 3aT, MaW, ©TKip ek Hemece
Ko3Fanmanbl 6enwekTep TUMeYi kepek.
3akbiMaanFaH Hemece opanfaH KyaT LUHyprapbl
TOK COFY KayniH apTTblpaibl.

H  JnekTpnik Kypanabl CbIpTTa NanganaHfaHaa,
CbIpTTa KonAaaHyfa Xapamabl y3apTKbIWTbl
KonaaHbliHbI3. CbipTTa KonaaHyFa xxapamabl
LWHYPAbI NanganaHy ToK COFy kayniH azantagbl.

B Erep anekTpnik Kypanabl binFanabl xepae
nanpanaHy kepek 6ornca, KOpFaHbICTbIK
axblpaTy KypbinfbicbiH (RCD) nanganaHbiHbI3.
KopFaHbICTbIK aXbIpaTy KypbIFbICbIH NanganaHy
TOK COFy KayniH asavTabl.

Xeke Kayinci3dik

B OnekTpnik Kypanabl nanfanaHfaH kesge,
»)acan XaTKaH XXYMbICbIHbI3fa KbipaFbinbIK
TaHbITbIN, MYKUAT GonbiHbI3. LLapliaraHaa
HeMmece ecipTKi, ankoronb HeMece
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Aopi-AapMeKTiH acepiHae 6onFaH ke3ae
ANeKTpNiK Kypanabl nanganaH6aHbI3.
OnekTpnik Kypanael nanganaxy kesiHge can
faHa aHCbI3AbIK TAHbITY ayblp XapakaTka aKenyi
MYMKiH.

Xeke KopFaHbIC XababIfbiH NaaanaHbiHbI3.
MinpeTTi TYpAe KopFaHbIC KO3inaipiriH TaFbIHbI3.
LLlaHHaH KOpFanTbIH Macka, CbipFaHamanTbIH
KOpFaHbIC asik KWiMi, kacka HeMece Kynakkan CuUsiKTbl
KOpFaHbIC xabablKTapblH TUICTI xafaannapaa
KonzaHy xapakaTTaHy KayniH asaiTagpl.
Ke3pencok icke KocyabiH anabiH anbiHbI3.
Kypanabl KyaT ke3iHe xaHe/Hemece
aKKyMynsATop 6norbiHa Kocnac 6ypbiH, OHbl
XWHan HeMece TacbiManpamac 6ypblH,
aybICTbIPbIN-KOCKbILW OLWipyni Kyhae eKkeHiHe
KO3 XeTKi3iHi3. Caycak anekTpnik KypanabiH
aybICTbIPbIN-KOCKbILbIHAA TYPFaH KE3Ae OHbl
TacbiMangay Hemece aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI
KOCYnbl 3MeKTpnik Kypanabl KyaT ke3iHe Kocy
XaszaTtanblM OkuFara aKen COfFybl MYMKIH.
AnekTpnik Kypanabl Kkocnac 6ypbiH, peTTeriw
Hemece COMbIHAbI GypanTbIH KiNTTepAi anbin
TacTaHbI3. ONeKTPnik KypanablH ainHanmansl
Genirinae peTTeril Hemece CoOMbIHAbI BypanTbIH
KinT GekiTyni kanca, xapakaTtTaybl MyMKiH.

TbIM apThIK Kyl cCanmaHbI3. OpAanbim
TYpPaKTbl XaHe Tene-TeHAiK cakTanTbIH Kynae
GonbIHbI3. Byn KyTnereH xarganaa anekTpnik
Kypangbl xakcbl 6ackapyFa MymkiHaik 6epeai.
XyMmbicka cam KuiHiHi3. Boc kuim kumeH;i3

XoHe awekel TaknaHbI3. Laww, knim xaHe
KonFabbIHbI3AbI KO3FanManbl 6enwekrepaeH
anwak yctaHbI3. boc kuim, awwekennep Hemece y3blH
LuaL Kosranmarnbl GenekTepre iniHin kanybl MyMKiH.
LLlaH TYTY XaHe XWUHay Kypbinfbinapbl
KamTaMachbI3 eTinreH 6onca, onapabiH,
KOCYInbl eKeHAiriHe XaHe AypbIC KonAaHbINbIN
XKaTKaHbIHA KO3 XeTKi3iHi3. LaH xuHay
KYPBUIFbICHIH NaiganaHy WwaHMeH 6annaHbICTbl
KayinTi azanTybl MyMKiH.

AnekTpnik Kypanabl nakaanaHy XaHe KyTiMm xacay

AneKTpnik Kypanfa apTbIK Kyl TYCipMeHi3.
OpbliHAanaThblH XYMbICKa COKec KeneTiH
3NeKTPNiK Kypanabl nanaanaHbiHbI3. [ypbic
TaH4anfaH anekTpnik Kypan e3iHe XyKTenreH
XKYMbICTbI XXaKCbl )XaHe Kayincia ictengi.
AybICTbIPbIN-KOCKbILWbI aKayrbl 3MEeKTPIiK
Kypanabl nanaanaH6aHbi3. AybICTbIpbIN-
KOCKbILLIbI akayrbl Ke3 KemnreH anekTprik Kyparn
Kayin TeHAipeai xxaHe OHbI XeHaey Kepek.

Ke3 kenreH peTteynep xacamac 6ypbliH, Kepek-
XapakrapAbl aybicTbipmac 6ypblH HeMece
aneKkTpNiK KypanaapAbl y3akK yakbiTka cakTamac
BYPpbIH, aWwaHbI KyaT Ke3iHeH aXblpaTbiHbI3
Xo9He/HeMece akKymynsaTop 6norbl 6ap 6onca,
OHblI WbIFapbIn anbiHbI3. OcbiHAaM anaplH any
Luapanapbl 3NeKTpnik KypanablH Ke3aencok icke
KOCbINy KayniH a3antagbl.

AneKkTpnik Kypanaapabl 6ananapabiH Konbl
XEeTNenTiH )Xepae caKTaHbI3, COHbIMEH KaTap
ANEeKTPNiK KypanMeH XyMbIC icTe anManTbIH
)XaHe oCbl HyCKaynapAbl OKbIMaFaH Tynfanapfa
Kypanabl nanfanaHyfa pykcart eTneHis.
ApHalibl XaTTbiFyaaH eTnereH nangananyLbinap
YLUiH aneKTpnik Kypan kayin TeHgipesi.
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OneKkTp KypangapbiHa TeXHUKanNbIK KbI3MeT
KepceTiHi3. Kosranmanbi 6enwekrepain
aybITKybl XXaHe opanybl, 3aKkbiMaanfaH
GenweKkTep XaHe INeKTPNIK KypanabiH
XYMbICbIHa Kepi acep eTeTiH 6acka
XaraannapablH 6ap-XofbIH TeKCepiHi3.
3akbIMbl 6onca, aneKkTpnik Kypanabl XXeHaereH
coH Gipak naraanaHblHbI3. Xa3aTtalbim
okuFanapbiH kebi anekTpnik Kypangapra gypbic
TeXHUKarnblK KbI3MeT kepceTinmey cebebiHeH
6onagpl.

Kecy kypanaapbl eTkip xaHe Ta3a 6onybl
Kepek. Keckill xuekTepi eTKip kecy KypanaapbiH
[ypbIC NanfanaHcaHbI3, onap Typbin kanvangbl
XaHe backapyFra oHai.

AneKTpnik Kypanabl, Kepek-Xapakrapabl XaHe
KOHAbIpManapabl, T.6. XXyMbIC Xafaalbl MeH
opblHAANaTbIH XYMbICTbI eCKepe OTbIpbIf,
OCbl HyCKaynapfa caukec navaanaHbliHbI3.
OnekTpnik kypanabl 6acka MakcaTTa naganaHraH
Xafganaa, kayinTi xxargav TybiHaaybl MYMKIH.

Kbiamem kepcemy

AnekTpnik Kypanabl 6inikTi MamaHfa xeHaeTin
anbIHbI3, ON TUICTi KOcankbl 6enwekTepai
nanpanaHybl kepek. byn anekTpnik kypanabiH
KkayincisairiH kaMTamacoI3 eteqi.

TEPMO®EHTE APHAIFAH KOCbIMLLA

KAYINCI3AIK TYPAJIbl HYCKAYTAP

Byn KypbInfbl AeHe, ce3iMm Hemece

akbIn-on KabineTTepi ToMeH (COHbIH iliHAe

6ananapabliH) Hemece Taxipubeci xaHe Ginimi

XOK agampaapAabiH NanpganaHybiHa apHanMaraH.

Byn KypbInfbiMeH oiHamaybIH KaMTaMachbI3

eTy ywiH 6ananapabl kagaranay Kepek.

COHABbIKTaH, KYPbINFbIHbI CaKTbIKNeH

nanpanaH6aca, epT TyblHAAybl MYMKIH

—  KYPbUIfbIHbI TYTaHFbIW MaTepuangap 6ap
Xeprnepae nanpanaHFaHga cak 6onbiHbI3;

- 6ip Xepre y3aK yakbIT 60Mbl
KonaaHb6aHbI3;

—  XapbInfbiw atMocdepa 6ap xepae
nanganaH6aHbI3;

—  Xbiny KepiH6e# TypFaH TyTaHfbILW
MaTepuangapra eTyi MyMKiH eKeHiH
eCKepiHi3;

- nanaanaHypaH KeviH KypbinfbiHbI
TYPFbICbIHA KOMbIHbI3 XXaHEe CaKTayFa Koo
anabiHAa cankbiHAATbIHbI3;

—  KOCynbl Ke3iHAe KYPbINfbIHbI Kapaychbi3
KanabIpMaHbI3.

Aya caHblinaynapbIiHbIH YCTiHe Kongabl

KOMMaHbI3 Hemece caHbinaynapabl ewoip

XOFIMEeH XannaHbi3.

Byn KypanablH canTamachl XaHe Kocankbl

Kypanaapbl naaanaHy kesiHae KaTTbl

Kbi3aabl. Tumen Typbin 6yn 6eniktepAin

cankblHAAaYbIH KYTiHi3.

Koto anabiHaa apaanbiM Kypanabl ewipiHis.

Kocynbl ke3iHAe KypbiNnfbiHbI Kapaycbl3

KanabIpMaHbI3.

KypbinfbiHbl cakTbiKNeH nakaanaHbaca, ept

TybIHAAYbI MYMKiH.



XKbiny kepiH6en TypFaH TyTaHFbILW
mMaTepuangapfa eTyi MyMKiH eKeHiH ecKepiHi3.
blnFanabl atMmocdepana, TyTaHfbIWw ra3s
6onybl MYMKiH XXepAe Hemece TYTaHfbIL
MaTepuanaapAblH XKaHblHAA NanaanaH6aHbI3.
Cakrayfa Koo angbiHaa Kypangabl ToNbIFbIMeH
cankbIHAATbIHbI3.

TuicTi XenpeTyai KamTamachI3 eTiHi3, OUTKeHi
YbITThI TYTiHAEpP Narkaa 6onybl MYMKiH.

®eH peTiHAe naraanaHb6aHbI3.

Aya kipeTiH TecikTi Hemece cantama
WbIFbICBIH XXannaHbI3, ©UTKeHi 6yn apTbIK
XbINyAblH XUHaNYbIH TYAbIPbIN, KypanabiH
3aKkbiMAanyblHa aKenyi MyMKiH.

blcTbik aya aFbIHbIH agamaapra
GarbiTTamaHbi3.

MeTann cantamara TUMeHi3, OUTKeHi on
nanpanaHy KesiHae KaTTbl Kbi3agbl XaHe
nanpanaHyaaH kenid 30 MUHYTKa AeWiH bICTbIK
6onbin Kanagbl.

Manpanany ke3iHae Hemece nanpanaHyaaH
KeWiH 6ipaeH canTamaHbl ewTeHere Tipen
KOMMaHbI3.

CanTamara elwTeHeHi TUris6eHis, enTkeHi cisgi
TOK COFybl MYMKiH. KypbInfbl XXyMbic icTen
XaTKkaHAa canTamara KapamaHbi3, OATKEeHi
XOFapbl TeMnepaTypa 6onaabl.

BosyablH canTamara Hemece KbIpFbILLKa
XabblcyblHa xxon 6epmeHi3, enTKkeHi on Gipa3
yaKbITTaH KeWiH TyTaHybl MYMKiH.

Bosiyobi kemipy

Byn Kypanabl KypaMbiHAa KopFacbiH 6ap
60syAbl KeTipy YWiH nakaanaHb6aHbI3.
Bosy KabbIKTapbl, Kanabifbl XaHe 6ynapbl
ynbl KOpFacbiHAbI KAMTYbl MYMKiH. 1960
XKbINFa AeNiHri Ke3 KenreH Fumapar 6ypbiH
KOpFfacblHAbl KAMTUTbLIH 6oslyMeH GosnFaH
XoHe 60sAyAbIH KOCbIMLLA KabaTTapbiMeH
*abbinFaH 60nybl MyMKiH.

BeTTepae xnHanfaHHaH KeWiH KON XaHe
aybl3fa TUIOi KOPFacbIHHbIH eHyiHe aKenyi
MYMKiH.

KopfacbIHHbIH TiNTi TOMEH AeHrennepiHiy
[e acepi MU XaHe XyMKe XynenepiHe Ty3eTy
MYMKiH emMec 3aKbIM TyAbIpYbl MyMKiH. XKac
XoHe TyblInMaraH 6ananap acipece ocan
6onbIin TabbINaabl.

Bosiyabl KeTipreHae XyMbiC ayMafFbIHbIH
KoplanyblH KamTamachbi3 eTiHi3. LLlaHHaH
KOPFalTbIH Mackaza XXyMbIC iCTEreH XeH.

Bosyabl kynaipmeHis. KbipfFbiwTbl

nanganaHbiHbI3 XX8He canTamaHbl 6osnFaH
6eTTeH kemiHAe 25 MM KaWbIKTbIKTa YCTaHbI3.
Tik 6afbITTa XXYMbIC icTereHae 60AyabiH
Kypanfa Tvin, KyngipyiH 6onabipmay yLiH
TOMeH KapaMm XYMbIC iCTeHi3.

B BosyabiH GyKin KOKbICTapbIH Kayincis Typae
KOKbICKa NaKTbIPbIHbI3 X9HE XYMbICTbI
asiKkTaFaHHaH KeMiH XXYMbIC ayMaFbIHbIH MYKUAT
TasanaHybIlH KAMTaMachbI3 eTiHi3.

XWHAY XXOHE PETTEY

XuHay xaHe peTTey anabiHAa
apKallaH Kypanabl po3eTkagaH
CYbIPbIHbI3.

Aya TemnepaTypacblH KOnfaHy xaraannapbliHblH KeH
ayKbIMblHa Konawnbl eTin peTteyre 6onaabl. TemeHaeri
KecTefe apTypni KONJaHy xaraannapbiHa apHarnFaH
napameTprep yCblHbIIFaH.

Mapametp KonpaHy xafgannapsl

HG6030: 1 B blcTbik 6enikTepai cankeiHAaTy.
B CanTamaHbl aybiCTbIpy
angbliHAa Kypbinfoinapabl
cankbiHaaTy.

HG5030: 1 B bosyabl XaHe NaKTbl KenTipy.
HG6031V:1  m  Xancelpmanapabi any.
HG6030: 2 B banaybi3gay xeHe 6anaybl3abl

KeTipy.

B TonTblpy anabiHAa binfFanibl
aralThbl KenTipy.

W [1BX opayblLl xaHe okwaynay
TYTIKTEPIH TEPMOLLKTIPY.

B KatkaH ky6bipnapabl epity.

HG5030: 2 B [nactukTi goHekepney.
HG6031V:2  m  MnacTtuk KyGbipnapabl xeHe
HG6030: 3 TabakTapabl MaibICTbIpY.
B Tort 6ackaH Hemece KaTTbl
TapTbINifaH COMbIHAAPAbI XXoHe
6ypaHaamanapgbl 6ocary.
B bosyabl XXoHe nakTbl KETipy.
B KopfacblHabl KOCbINbiMAapabl
OaHekeprey.

Oypbic napameTpai GinmeceHis,
TeMeH TemnepaTypa napameTpiHeH

ﬂ 6acTaHbI3 XoHe OHTaNbI
HaTUXenepre XeTKeHLe
TemnepartypaHbl GipTiHAen
apTThIPbIHbI3.

LO¥PbIC KOCANKbI K¥PANAbI BEKITY (TUICTI BOMNCA)

Benriwe Cunatrama

LUbIHBIHBI Kopfay cantamacsbl

Makcart

YKakTaynapabl allkaHaa Tepesenepai KopFaHbl3
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Benriwe

Cunatrama

LUanIJ'IbICTprFbI L canTamachbl

Makcar

Ky6bipnapabl AsHekepney

PegykTop cantamacs!

[aHekepney, TepMoLLeriMAi rmnb3a (Kbelny LWarbliH aymakTa
LUOFbIpriaHazbl)

KeH ysLwbIKTbI canTama

KenTipy, epiTy (kbiny KeH aymakTa Tapanagpl)

i R

KbipfbiLu

Bosyabl xxaHe nakTbl KeTipy

B Kypan ewipyni xaHe cantama cankbiHAaraHbIH TEeKCEpPiHi3.

B Kynaranpa cantama egeHaeri 3aTTapabl TyTaHAbIPYbl MYMKiH. CanTamanapabl
KypblnFblaa 6epik Typae 6ekiTy kepek.

B blcTbik canTamara TUIO aybIp KyWikke akenyi MyMKiH. CanTamaHbl Xanfay Hemece Kauta

nanganaHblHbI3.

A

opHaTy anablHAA KYPbIFbIHbI TOMbIFLIMEH CaNKbIHAATbIHbLI3 HEeMece Komnaisbl Kypangabl

| | blcTbik canTama 6eTTi TyTaHAbLIPYbI MYMKiH. blcTbIK canTamanapabl Tek oTKa Te3imMai

6eTTepre KONbIHbI3.

B [lypbic emec HemMece akaynbl canTama XbinyAblH XUHanybIHa aKenin, KYpPbINfFbiHbI
3aKbiMAaybl MyMKiH. KecTere caii KypbInfbiHbI3fa XXapalTbIH TYMHYCKanbIK
canTamanapgbl faHa naiganaHbiHbI3.

NMAUOANAHY TYPATbI HYCKAYIIAP

OpkallaH kayincisaik Typanbl Hyckaynapabl XoHe
TWiCTi epexxenepai cakTaHbI3.

Kypangbl ycray yuwiH Tek 6ip KonbiHbI3ab!
nanganaHblHbI3, icke KoCcy anablHAa eKiHLi
KOIbIHbI3Abl aya CaHblnaynapbiHbIH YCTiHE
KOMMaHbI3:

KonpaHy xarfavibl yWwiH AypbIC Kocankbl Kypanabl
OeKiTiHi3.

KanaraH aya TemMnepaTypacbiH OpHaTbIHbI3.

Kocy xaHe ewipy

Kypangabl Kkocy yLiH Kocy/eLwipy aybICTbIpbIn-
KOCKbILbIH 1/2/3 kyniHe opHaTbIHbI3. KocyaaH
KeniH 6ipa3 TyTiH LWbIFybl MYMKiH, Byn MaceneHi
KepceTnenai.

Kypanabl ewipy yLiH cankbiHAATy YLUiH €H TeMeH
TemnepaTypaHbl PETTEH|3, cofaH KeniH Kocy/eLwuipy
aybICTbIPbIN-KOCKbILbIH O KyRiHE OpHaTbIHbI3.
KblmKbITY HEMECe cakTayFa Koo angbliHaa
Kypangbl CankbiHAATbIHbI3.

TemnepamypaHbl opHamy

KaxeTTi Temnepatypara 6avinaHbictel KOCY/
OLLIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILbIH 1/2/3 kyniHe
BOypbIHbI3.

AnbiH6anbl andbiHFbl KaKnakK

EHci3 aymakTa xyMbIC icTen xaTtkaHaa anablHfbl
KaknakTbl anyra 6onagpl.

blcTbik canTamagaH cak 60nbIHbI3.
AnAbIHFbl KaKNakTbl any aLblk

bICTbIK CanTamagaH Kywvik any kayniH
apTTbipabl.

A

Bosiyobi kemipy

TwicTi Kocankpl Kypanabl GekiTiHi3.

YXorapbl aya TemnepatypacbiH OpHaTbIHbI3.
Kypangb! KOCbIHbI3.

KeTipy kepek 6osiyFa bICTbIK ayaHbl GafbITTaHbI3.

Bosiy )xymcapfraHaa Kon KblpfbillbiMeH 6ostyabl
KbIpbIN KETIpiHi3.

MeTtann Tepese XaKraynapbiHblH
60s1ybIH alinaHbI3, OUTKEHI
XbIJly WbIHbIFA ©TiM, OHbI
CbIHAbIPYbI MYMKiH. Backa Tepese
XaKTaynapbIHbIH 60s1ybIH alukaHaa
WbIHbIHbI KOpFay canTamacblH
nanpanaHbiHbI3.
BeTTiH TyTaHybIH 6onabipmay yLwiH
Kypanabl 6ip HykTere TbiM y3aK
GafbITTanfaH Kynae yctamaHbi3.
BosyAabIH KbipFbIll KOcankbl
Kypanga XuHanyblH 6ongablipMaHbI3,
OWUTKeHi on TyTaHybl MyMKiH. KaxeT
6onca, nblwakTbl NaaanaHbIn
KbIPFbILW KOcankbl KypanaaH 6osy
OKbICTaAPbIH aKbIPbIH KETipiHi3.

A

A
A
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CmauyuoHapnbiK nalidanaHy

CoHpait-ak 6yn Kypanabl CTauvoHapribIk pexxumae

nanpanaHyfra 6onagbl.

| | Kypangabl Ko3FanblCCbl3 BEPCTaKKa KOMbIHbI3.

B KypangblH BepcTakTaH axblpayblH 6onabipmay
YLWiH kabenbai 6ekiTiHi3.

B Kypangbl akbIpbiH KOCbIHbI3.

XKenpeTy caHpinaynapblH LWaHHaH XaHe KipaeH
Tasa yCcTaHpl3.

Kip keTnece, cabblHObl CyMEH binFangaHablpbinfaH
XyMcak LybepekTi nanganaHbiHpI3.

MaHahaarbl agamaapaaH 6acka xakka
6arbITTanyblH KAMTamachbI3 eTiHi3.

CanTamara ewTeHeHi Tycipin
anmasbI3.

f CanTtamaHbIH 9pKaLaH Ci3aeH xaHe

BeH3uH, ankoronb, aMMUakTbl CY,
T.6. CMAKTbI epiTKilWTepAai ewkKawaH

A nanpanaH6aHbI3. Byn epiTkiwTep
nnacTuk 6enikrepai 3akbiMaaybl
MYMKiH.

CankbiHOamy

Manpanany kesiHae canTama xaHe Kocarnkbl kypan eTe

Kbl3agbl. Kypanabl XbimkblTyFa Hemece cakTayFa KotoFa

opeKkeTTeHy anablHAa onapAbl cankbiHAATbIHbI3.

B CankblHAaTy yakblTblH a3anTy YLUiH Kypangbl
eH TeMeH aya Temnepatypackl napameTpiHe
OPHaTbIHbI3 X9He BipHelle MUHYT GOMbl XXYMbIC
icTeTiHi3.

B Kypangbl eLwwipiHi3 xaHe oHbl keMiHae 30 MUHYT
6ol cankbiHAaTbIHbI3. OHbl 9pKaLLaH Tik KyniHae
TYPFbI3bIHbI3.

TEXHUKAIJbIK KbISMET KOPCETY

)KOHE TA3AJIAY

Hasap aypapbiHbI3! )KababikTa ke3
A KenreH XXyMbICTbl OpbiHAAy anAabiHAa
KyaT awacblH CybIPbIHbI3.

TexHuKanbIK KbI3Mem Kkepcemy

B OnekTp Kypan MMHUManbl TEXHUKanbIK KbI3MeT
KOPCETYMEH y3aK yaKbIT 60Mbl XXyMbIC iCTENTIHAE
xobanaHraH. Y3aikci3 kaHaFaTTaHapnblK XKYMbIC
Kypangbl TUICTi TYpAe KyTyre xaHe xywneni Typae
Tasanayfa 6ainaHbICTbl.

B KayinTi bongbipmay yLiH 3akpimaanfaH xeninik
CbIMAb! OHAIPYLLI, OHbIH, KbI3MET KOpPCeTY areHTi
Hemece con cusKTbl BinikTi agampap aybICTbIpybl
Kepek.

Madnay

B OnekTp Kypan KocbimMLia Maiinayapl kaxeT
etnengi.

Tasanay

B XenpgeTy caHbinaynapblH Tasa yCTaHbI3 XoHe
KOpnycThbl )XyMmcak LybepekneH xyneni Typae
Tasanan TypbIHbI3.

Tazanay

B MotopablH Kbi3bin KeTyiH Gongsipmay yiiH
KYPbINFbIHBIH KenAeTy caHblnaynapbiH Tasa
YCTaHpI3.

B Kypbinfbl KOPNyCbIH Xymcak wybepekneH
Xymeni Typae Tasanan TypblHpI3 (MyHbl 9pbip
navpganaHyaaH KewiH icTereH >eH).
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TEXHUKAITbIK OEPEKTEP

OHmycmik Amepuka endepiH KocnaraHoa

Ynri Hemipi: Kepney Kyar patypacbl Aya ai Kannb! y: Tasa
HG5030 220-240V~ 1600 W I 350°C 300L/M 233mm 0,56 kr
I 500°C 500L/M
HG6031V 220-240V~ 1800W | TemeHperini ~ 250L/M 257mm 0,67 kr
I KapaHbI3 500L/M
HG6030 220-240V~ 1800W I 50°C 250L/M 233mm 0,57 kr
I 300°C 250L/M
Il 600°C 500L/M
Temnepartypacsbi (HG6031V)
KepHey 220-240V~
Kocy/eLwipy aybICTbIpbIN-KOCKbILLIbI | 1]
1 50°C 100°C
2 100°C 150°C
3 120°C 200°C
4 150°C 250°C
[uck 5 200°C 300°C
6 250°C 400°C
7 300°C 500°C
8 350°C 550°C
9 400°C 600°C

ECKEPTNE: ©p Temnepatypa MaHi Tek aHblkTaMa 6epyre apHanfaH, cebebi on KkopLuaraH opTa TemnepartypacbkiHa

6ainaHbICTbl ©3repegi.

KOPLUAFAH OPTA

¥3ak naganadyaaH KeniH KypbiifbiHbl aybICTbIpY Kepek 6051ca, OHbl TYPMbICTBIK KOKbICTEH Bipre
nakKTbIpMaHbl3, an KopLuaraH opTafa Kayincis >KonMeH NakTbipbiHbI3.

OneKTp KYPbINFbIHbIH 3NIeMEHTTepi TyAbIpFaH KOKbICTbI KanbINTbl TYPMbICTbIK KOKbIC peTiHae
naktelpmay kepek. Mekemenep 6ap 6onca, kariTa eHaeyre 6epinis. Xeprinikti 6unik opraHbiHaH
Hemece puTennepaeH KaTa eHaey Typarnbl KEHECTi CypaHbl3.

Eckeprtycis esrepyi MyMKiH.
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